

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. -APARTADO DE CORREOS 139.

Asuntos del día

Los cronistas e informadores políticos han puesto en circulación el tema de la Jefatura del partido conservador, que esta vez adjudican, casi unánimemente, al señor Sánchez Guerra. Grandes méritos tiene el presidente del Congreso, que aún resultan mayores si se les considera en un plano de relatividad; pero creemos que han de pasar muchos días, y han de ocurrir algunos sucesos, que todavía no se vislumbran siquiera, para que aquella adjudicación pueda estimarse como cercana a la realidad.

En la huelga de Bilbao se ha acreditado, una vez más, la eficacia de la energía del Poder público frente a las perturbaciones de los elementos que de ellas viven.

No solo ha terminado la huelga general sin claudicaciones de ninguna especie, sino que no se ha interrumpido ningún servicio esencial de la vida urbana. Para conseguirlo ha bastado resistir, con la persuasión de que se trataba de la manijobra de una minoría insignificante, que solo por el encogimiento de la mayoría podría prevalecer.

Que el ejemplo no se olvide, pues hay muchos síntomas de que el intento de Bilbao no será una iniciativa aislada, y suponemos que el gobierno estará prevenido...

No creemos conveniente que se prorrogue el plazo de dos meses, concedido para presentar reclamaciones y observaciones al proyecto de Arancel de Aduanas redactado por la comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones, como se pretende por alguien, en atención a la anomalía creada por los sucesos de Marruecos. Por el contrario: consideramos perjudicial que se continúe en la provisoriedad arancelaria presente. La abundante información que, según nuestras noticias, va llegando a la secretaría de la Junta, demuestra que todos los que deben atender a este asunto están atendiendo como debe. Además de que, en las deliberaciones de la Junta en pleno, hallarán, sin duda, voz los intereses lastimados que no hayan acudido a la información, a pesar de tenerse abierta por espacio de dos meses.

La vida madrileña

Soldados y más soldados, pero...

Cuando el cronista empezaba a trabajar, un ilustre filósofo le dijo: —Di siempre la verdad, lo que pienses, sin temor a opiniones formadas falsamente. No se te olvide que la posteridad es una superposición de minorías.

Cuando hablaba así el ilustre filósofo amigo del cronista, no había caído tan baja la prensa de casa y boca, ni se formaba la opinión con tantas manobras y estupideces como se hace en la actualidad.

Es claro que la verdad resplandece, pero mientras impera el engaño, se produce el transtorno y el estrago.

Con los sucesos de Melilla, la exageración se ha impuesto en forma perturbadora.

El cronista recibe cartas de varias regiones españolas, preguntándole para qué se quieren tantos soldados y por qué se ha hecho la movilización en forma que perjudica los intereses nacionales, sin ventaja para la organización del ejército.

«Si se habían de llamar a los excedentes de cupo—dice una carta que tiene el cronista ante los ojos—para prestar servicio de armas, y si se pensaba en anticipar el ingreso de los reclutas del presente año, ¿para qué se dispuso la incorporación del cupo de 1918? Estos soldados, lo mismo los de filas que los de cuota, habían cumplido su servicio, con las armas en la mano, y fueron licenciados ilimitadamente. Llevaban más de un año con licencia ilimitada, estando ya todos en sus negocios industriales o comerciales, en los talleres y fábricas, en las explotaciones agrícolas...

¿Qué transtorno, para la producción nacional, representa la llamada inútil de esos hombres a filas? ¿Para qué se ha hecho perder al país la enorme cantidad de millones que significa ese transtorno?

Si se tratase de una guerra nacional, de una lucha por la independencia de la patria, viejos y jóvenes, sin excepción, deberían tomar las armas. Pero, ¿no nos dicen que vamos a una operación de policía?»

Esa y otras cartas análogas revelan que la opinión española va pensando por cuenta propia en el asunto de Marruecos, sin dejarse suggestionar por la prensa de casa y boca, que vive de los favores de los gobiernos y del dinero del Tesoro nacional.

Ahora, al ser llamados los excedentes de cupo del año actual, en los propios documentos oficiales se reconoce que no hay cuarteles suficientes para alojar tantos soldados, y se dan instrucciones con el fin de acomodarlos lo mejor que sea posible.

Esas manifestaciones oficiales dan la razón a los que desean que, sin desatender—naturalmente—las necesidades del ejército, no se prive a la industria, a la agricultura, al comercio, de hombres que han cumplido su servicio con las armas en la mano y que fueron licenciados con carácter ilimitado el año 1920.

Por ello, por considerar cumplido su deber militar (es claro que sin pensar en una guerra de Independencia), fundamentaron su trabajo y su vida.

¿Por qué y para qué fueron arrancados del campo, de la fábrica, del taller, del almacén, de la tienda... los soldados del cupo de 1918? ¿No

habían prestado el servicio de armas dos años y pico los de filas, y los de cuota el tiempo total fijado en la ley?

Sin duda fueron llamados por exceso de previsión, por las razones que daba el soldado del aplaudido sánetoro Parellada, en la obra titulada *Los asistentes*.

No hubo necesidad de tal perturbación en la vida industrial y económica del país. ¿Para qué tantos soldados en la ley?

Ahora, con los excedentes de cupo del año pasado en filas, y próximo el ingreso del cupo de 1921, ¿por qué se persiste en el error?

Debe tener el ejército cuantos soldados necesite para su esfuerzo, pero los que sobran hacen falta en las industrias, en la agricultura, en el comercio. Para mantener el ejército hace falta dinero, y ya anuncia el ministro de Hacienda la emisión de un empréstito.

¿Puede exigirse al país un sacrificio económico grande, grandísimo, al mismo tiempo que se debilitan inútilmente sus medios de producción?

¿Haya soldados, muchos soldados, pero... solamente los necesarios! Los que no son absolutamente precisos en filas, hacen falta en los campos, en las fábricas, en los talleres... Y su esfuerzo, en estos sitios, será más útil a la nación que el servicio que prestarán en las guarniciones.

Soldados, muchos soldados, pero... no debe debilitarse en estos momentos, inútilmente, el esfuerzo productor del país.

EL BACHILLER CARRASCO
Madrid 5 de septiembre de 1921.

El Sr. Garrido, gobernador accidental

Quién es el nuevo gobernador

Ayer marchó a Zaragoza el dimisionario

Como habíamos anunciado, ayer tarde, a la una, salió para Zaragoza, en el correo del Central, el señor Blasco Perales, gobernador dimisionario. Por la mañana fué saludado en su despacho oficial por la mayoría de los políticos que se hallan en Valencia y muchos amigos particulares, y en la estación fué despedido por el capitán general, señor Aizpuru, con el gobernador militar, señor Gil Dolz del Castellar; presidente accidental de la Audiencia, señor Garrido; representante del señor arzobispo, ausente de Valencia; comandante de Marina, señor marqués de Sotelo; el jefe y oficiales del cuerpo de seguridad, el secretario del gobierno, señor Montilla, y muchos amigos particulares del señor Blasco, de quienes se despidió y quienes dijéronle adiós con verdadero sentimiento.

En el expreso de Andalucía marchó ayer mañana a Córdoba nuestro querido amigo el señor don Pedro Nogueira, que había desempeñado con gran acierto y lealtad la secretaría particular del señor Blasco Perales.

Tenemos las mejores referencias del señor Calvo Sotelo, designado por el gobierno de Su Majestad para ponerse al frente de esta provincia. Es la primera que desempeña, y aunque ello puede hacer creer que llegue a fallarle aquella experiencia en el mando y aquella práctica en el que tiene como consecuencia contribuir a poderse trazar normas de conducta ya contrastadas, demuestra, por otra parte, la consideración que merecen al gobierno, las dotes que deben adornar al nuevo gobernador.

El señor Calvo Sotelo, que nació en Tuy, cursó sus estudios en la Universidad de Zaragoza, con gran brillantez, siéndole concedido el premio extraordinario de la licenciatura. Doctoróse seguidamente, y su tesis sobre «Legislación del trabajo» le valió también el premio extraordinario. Este trabajo fué públicamente comentado, con elogio, por don Gumersindo de Azcárate. Obtuvo por oposición un cargo en el ministerio de Gracia y Justicia. Sus campañas en el Ateneo de Madrid, actuando como líder de las derechas más inteligentes y modernas, le valieron fama de polemista elocuente e intencionado. En algunas de esas discusiones manifestó su simpatía por las ideas regionalistas, acentuando, sobre todo, el aspecto económico.

Obtuvo el número uno en las oposiciones de abogados del Estado, en las que actuaron con éxito nuestros amigos José Giner y Salvador Ferrandis Luna.

El Sr. Garrido, gobernador accidental

Quién es el nuevo gobernador

Ayer marchó a Zaragoza el dimisionario

Desde muy joven se dió a conocer como uno de los paladines del movimiento maurista, y a su actuación y propaganda es debido en buena parte el incremento que el maurismo adquirió en la capital de España.

En las elecciones de 1919 obtuvo, tras reñida lucha contra el caciquismo de Bugallal, el acta de Carballino. Y en las últimas fué derrotado, siendo ministro de la Gobernación el propio Bugallal.

También desempeñó el cargo de secretario particular del señor Maura la anterior etapa en que fué presidente, y corrió a su cargo la Asesoría Jurídica de la Presidencia. Es uno de los colaboradores predilectos de don Antonio Maura.

Actualmente prestaba sus servicios en la Dirección general de lo Contencioso.

Como publicista, se ha especializado en cuestiones sociales, colaborando, entre otros periódicos de la derecha, en *El Debate* y en nuestro estimado colega *Diario de Valencia*.

Encarna el nuevo gobernador la tendencia de derecha social moderna, que ha cristalizado en Italia en el partido popular, y que aquí en España algún sector del maurismo parece defender.

Durante el tiempo que está ausente el presidente de la Audiencia, indicado por el gobierno para desempeñar la interinidad en el mando de la provincia, se encargará de éste el señor Garrido, presidente accidental de la Audiencia.

Indulto de Unamuno

De acuerdo con la propuesta elevada por la Audiencia de Valencia, por real orden de este ministerio se ha resuelto aplicar los beneficios del artículo cuarto del real decreto de Indulto general del 12 de septiembre de 1919, a don Miguel de Unamuno y Jugo, condenado a la pena de ocho años y un día de prisión mayor, como autor de un delito de injurias a Su Majestad el Rey, cometido por medio de la imprenta.

Un libro de "León Roch"

"Vistas de Segovia"

Don Francisco Pérez Mateos secretario de Redacción de *La Epoca*, que viene honrando desde hace tiempo, con su inteligencia y su cultura, el pseudónimo goldosiano de *León Roch*, es hombre que acredita el antiguo refrán de «un buen paño, en el arca se vende». Enemigo de exhibiciones, bombos y alharacas que se refieren a su persona, Pérez Mateos es la modestia misma; ¡él, que a justo título podría atardear de escritor excelente, periodista admirable y hasta erudito, pues lo mucho que sabe *León Roch*, fuera en otros motivos de vanidades!

Quienes compartimos día tras día las tareas del periódico con este hombre bueno, simpático, amable, honrado como el que más, estamos al tanto de su valía, que el gran público ignora acaso. Dentro del periódico no existe sección en la que él no sea maestro, exceptuando la política, a la que no profesa simpatía, cosa por la que yo, particularmente, le felicito.

Pérez Mateos se pasa el día en la Redacción. De las nueve de la mañana a las nueve de la noche, con una interrupción de dos horas escasas para almorzar, nuestro querido secretario de *La Epoca* no abandona su puesto de periodista. Crónicas, notas de sociedad, informaciones, telegramas, noticias, acoplamientos, despachos, gacillas, sueltos, corrección de galeras, cuanto constituye el mecanismo interno de un diario, todo lo realiza Pérez Mateos con una inteligencia y una probidad que nunca olvidaremos lo bastante quienes mejor podemos apreciarlas.

Pero esa labor cotidiana de doce horas (¡vayan aprendiendo los obreros!), no agota la enorme capacidad de trabajo de *León Roch*. A él le queda tiempo de anotar sus impresiones de viaje y de publicar esos volúmenes elegantes, manuales, hechos a conciencia y admirablemente escritos, que se titulan *El Monasterio de Piedra*, *Por tierras de Avila*, *Una visita a Looñ*, y en otro orden de ideas, varios libros de versos, cantares, novelas, cuentos y crónicas.

En estos días ha salido a la luz un libro de 260 páginas, ornadas de fotografías y grabados, que lleva por título *Vistas de Segovia (Apuntes e impresiones de viaje)*.

Comienza el volumen con el capítulo «El encanto de Segovia», en el que el autor sus doles de poeta y de artista, que sabe sentir la belleza y comoverse ante el espectáculo de las viejas ciudades donde la tradición, la historia y la leyenda han dejado una estela de su paso y han tejido de poesía encantadora, ya las piedras que el tiempo coloreó con su patina, ya las rejas manchadas de herrumbre, ya las casas nobles, por lo general siempre cerradas y misteriosas, ya los palacios de reyes y magnates, a donde acudió con frecuencia, dejando el Helicón la musa Clio que preside a la Historia, ya las iglesias que enseñan claro y palpable lo que llamo Chateaubriand, con el título de su producción más famosa, «El Genio del Cristianismo», ya los conventos, entre cuyos muros se consumen en una llama del divino amor unas cuantas monjas, vírgenes de alma y de cuerpo, sedientas de infinito, ansiosas de ideal...

Todo esto y más todavía ha sentido y expresado a la perfección Pérez Mateos en las páginas primeras de su libro. Segovia, ciudad musa, como Toledo y Salamanca, encarna, simboliza, mantiene vivas muchas grandezas y muchos dolores de la historia patria. El autor evoca unas y otros, y nuestro corazón de españoles vibra al unísono cuando le conmueve el recuerdo de tantas y tantas glorias como a Castilla correspondieron en suerte.

Segovia—que, sin duda, tiene nombre hebreo; recuérdese cómo se llamaban las cinco ciudades que son hoy el Mar Muerto—fué conocida desde la más remota antigüedad, y los romanos dejaron en su Aque ducto una maravilla. Sin embargo, su época de mayor pujanza es la de Juan II, Enrique IV y la gran Isabel. Fué entonces la ciudad teatro de las disensiones civiles que carac-

terizan los reinados de los Trastámaras. El autor traza muy atinadas siluetas del último de los Enrique castellanos y de su hermana la Reina Católica, favorecedora constante de Segovia.

Entra luego a tratar de la Catedral, que describe minuciosamente y señala su carácter, ya notado por el maestro Lampérez, que la hace ser un caso de «cativismo artístico», pues cuando ya empezaban a construirse iglesias y edificios de estilo Renacimiento, se construye la Catedral segoviense con arreglo al patrón gótico.

Es de advertir que el estilo románico duró también en Segovia y en otras ciudades de Castilla más tiempo que en la mayoría de las regiones. Fueron, pues, estas ciudades retardatarias para el arte, lo cual no mengua el valor de los monumentos.

Puede seguirse aquí paso a paso la historia de la Catedral y de las esculturas, pinturas, retablos, arcos, ojivas, vidrieras, capillas, Custodias y joyas que atesora, con las vicisitudes por que todo ello atravesó. El autor recrea su espíritu exquisito al mencionar las bellezas que va contemplando y describiendo, y el lector queda muy satisfecho, ora de recordar lo que ha visto con más o menos atención—nunca tanta como la demostrada por Pérez Mateos,—ora de aprender lo que desconoce.

Deleitamos en seguida los ojos y el alma, evocando el Aque ducto, con su leyenda de haberlo hecho el diablo en una noche, y sin que nuestro viajero olvide ningún texto importante de los que tratan los orígenes y circunstancias de tal maravilla. La arqueología, la historia y la filología clásica española reñunen en este sitio para ilustrarnos sobre pormenores, leyendas curiosas y anécdotas que con el monumento tienen relación. La parte meramente histórica hállase asimismo bien cuidada. En ella *León Roch* prueba palmariamente su buen criterio en cuestiones de historia.

¡Qué interesante sabe hacer el autor su completa descripción del Alcázar, escenario de no pocos sucesos de la vida de Castilla! En él residieron casi todos los Monarcas castellanos, desde Alfonso el Emperador hasta Felipe II, por no llegar a períodos más modernos. La anécdota de la famosa sala del *Cordón* está bien como leyenda. La irreverente frase que le sirve de fundamento no es de Alfonso el Sabio, de Castilla, sino de Pedro IV el Ceremonioso, de Aragón.

El acontecimiento más trascendental acaecido en el Alcázar, es la proclamación de la Reina Católica, el 12 de diciembre de 1474.

Estudia luego, con el mismo lujo de detalles—que en nada daña ni repugna a la concisión,—el Monasterio del Parral, con el estupeficante sepulcro del marqués de Villena; el templo de la Vera Cruz, cuya planta, rigurosamente geométrica, explica la íntima relación que media entre los Templarios, sus fundadores, y la masonería; la torre de San Esteban (arriba de las torres bizantinas, una de las maravillas de Segovia); el monumento a Daoiz y Velarde y las viejas iglesias segovianas, románicas la mayor parte, como San Miguel, San Martín (cuyo pórtico románico llama la atención por su belleza), San Andrés, San Lorenzo, Santa Cruz, La Trinidad, San Millán, San Marcos, San Clemente y muchos otras iglesias de mérito.

Los demás capítulos se titulan: *Viejos palacios y bellas casas*, *La Fuente y los conventos*, *Segovia y Juan Bravo*, *El Museo provincial*, *Arte retrospectivo: una exposición diocesana*, *El taller de Zuloaga: la iglesia de San Juan de los Caballeros y un insigne escritor: el anciano historiador don Carlos de Laca, gloria de Segovia*.

El volumen va ornado de unos cuarenta grabados, reproducción de los principales monumentos y detalles artísticos de la ciudad del Eresma.

Como puede verse, Pérez Mateos no ha dejado cabo suelto, y este libro, en el que amenidad y erudición se dan la mano, es fiel reflejo de Segovia, de lo que representa su espíritu, de lo que han sido y son al presente sus necesidades y aspiraciones modernas, de su pasado, que es

en muchos respectos la misma historia española, o cuando menos, castellana.

La forma elegante, gallarda, con que *León Roch* ha compuesto sus impresiones de viaje, contribuye al deleite de su lectura. Libros como éste es lo que hace falta para que se conozcan nuestra tierra y nuestro arte.

La historia y la descripción de las ciudades de España hállanse consignadas, por lo general, si exceptuamos el *Cuadrado* y algún otro libro como los escritos por don Modesto Lafuente, ya en mamotreos soporíferos y poco manejables, ya en las guías, cuya usual aridez hace que no se lean sino en el momento preciso del viaje.

Pérez Mateos está formando una biblioteca que no tenemos, y que es muy útil desde varios puntos de vista. Con ello reporta un gran beneficio a la cultura y a la patria.

LUIS ARAUJO COSTA

Cartas de Alemania

Entre trabajos, temores y esperanzas

Una visita al canciller de Alemania

Cuando se visita al actual canciller de Alemania, doctor Wirth, se advierte cuán grande y cuán sincera es la evolución democrática de Alemania. Los que juzgan únicamente por las explosiones inconsistentes de la prensa nacionalista, fácilmente creen en reacción, como ciertos periódicos franceses. Pero quien se presenta en el palacio del canciller, quien trata a aquel hombre sencillo y trabajador, hijo del pueblo, amigo de los obreros, que dirige ahora el gobierno de Alemania, se convence de que hay aquí democracia, democracia sincera y sana.

Muy gran amigo de España, el doctor Wirth, me habló de los últimos acontecimientos con palabra entusiasta, no dudando de que España superará fácilmente las dificultades de Marruecos, y me expresó sus sentimientos de veneración hacia el nuevo presidente del ministerio español, don Antonio Maura, y su estima de los otros dignísimos y meritisimos hombres de Estado que componen el gabinete. Tantos motivos de agradecimiento a España, me decía, tenemos los alemanes, que debemos desealar a ésta tan caballerosa nación todo suerte de bienes y de próspero desarrollo político y social.

Grandes son, por el momento, los trabajos de nuestro dignísimo canciller, pero él está acostumbrado desde tantos años a llevar sobre sus hombros la carga pesada y poco envidiable del ministerio de Hacienda, que no pierde fácilmente su serenidad y expresa en todas ocasiones, en discursos, debates y entrevistas, su íntima convicción de que resurgirá el pueblo alemán, merced a sus virtudes, a su laboriosidad y a su espíritu de organización. Es un aliento comunicativo de vida, fortificador, suscitador de resoluciones, que va del canciller a sus interlocutores; no es él uno de esos hombres que pasan su vida quejándose y que se adormecen recordando glorias pasadas, es el hombre determinado a luchar contra los obstáculos, y así va, por ejemplo, elaborando proyectos de impuestos, los más enormes que quizá hubo en toda la Historia, sin arrojarse, porque confía en la generosidad y en la disciplina del pueblo alemán. Nos sentimos verdaderamente orgullosos, viendo tan hermoso ejemplo de resolución viril en tiempos tan lastimosos para nuestro pueblo. Son objetividades históricas éstas que no habrá que olvidar.

Pero su voz tan determinada tiene algo al hablar de una de las más áridas cuestiones del día, cuando habla de la Alta Silesia. No es que quiera criticar amargamente a los aliados; hay otras razones que le conmueven hondamente. ¡Pobre Silesia, dice tristemente, si es Alvida! La Alta Silesia es un organismo industrial, es un conjunto elaborado con metódica, que no borado tan metódicamente, que no puede dividirse sin destruirlo y mase puede dividir sin destruirlo y mase no se puede quitar rueda alguna

POR EL ALMA DE UN HÉROE

Funerales por el coronel Sr. Morales Mendigutia

—El general jefe de Estado Mayor señor Heredia, en atento desahalamano, nos comunica que la misa en sufragio del alma del bizarro y pundonoroso coronel del cuerpo de Estado Mayor don Gabriel Morales Mendigutia, muerto en Africa en defensa de la patria, que, como dijimos ayer, ha de celebrarse en la parroquia castrense de Santo Domingo, ha sido aplazada para el viernes cercano, día 9, a las once de la mañana, en la mencionada iglesia.

Cartas de Alemania

Entre trabajos, temores y esperanzas

Una visita al canciller de Alemania

sin que se pare todo. Si se segregara en favor de Polonia un solo distrito de esta región organizada como un solo cuerpo, la parte amputada para Polonia moriría; y morirán también las otras partes, porque una no puede subsistir sin la otra. Y además, todo el organismo de la Silesia vive de la vida económica de Alemania, con la cual está íntimamente vinculada por mil conductos y comunicaciones económicas y sociales. Destruída económicamente la Alta Silesia, un número inmenso de obreros alemanes y polacos perderá su pan, habrá una miseria espantosa. Si supieran bien, dice el canciller, los pueblos del mundo lo que se intenta allí; si supieran lo que allí quieren, matar ciertos elementos ciegos por la pasión, todos se opondrían con un solo hombre a desviación tan funesta de los primeros principios de prudencia.

Y lo que hiera aún con más dolor es la consideración de las consecuencias políticas. El canciller habla con compasión de la desdichada Polonia, que ha sembrado alrededor de todo su territorio odios y rencores. Rusia y Lituania la aborrecen; contra Alemania, Polonia misma va levantando un muro de separación, con su modo violento de querer resolver la cuestión de la Alta Silesia, apoderándose de ella millarmente, ha suscitado en toda Alemania una indignación tan viva, que tiene ahora enemigos en la frontera occidental tanto como en la oriental. ¡No podrá vivir así Polonia! Sin relaciones pacíficas con Alemania no podrá desarrollarse económicamente.

No somos nosotros los enemigos de Polonia; es ella la que se crea enemistades con todos sus vecinos. Todos deploramos tal situación en Alemania, pero nosotros no tenemos la culpa. Se trata, pues, más de la paz europea, de la paz en el Oriente que de una cuestión aislada de reparto de territorio. Grande es la responsabilidad de los que promovieron tal cuestión, que en realidad no lo fué nunca, y que la quieren resolver en daño, más que de Alemania, de la paz europea.

Pero el canciller confía en la sansez de los hombres de Estado de Europa y América. Esta su confianza es un porvenir mejor del mundo es muy simpática. No es solamente el optimismo de un hombre de acción, sino la confianza de un cristiano. Es más que pacifista: es un hombre que pone toda su voluntad, todas sus fuerzas, al servicio de la paz europea y mundial. Aun cuando habla de Francia, no lo hace con asonancia, ni con palabras asonantes, sino que expresa sus convicciones, que allí también hay un núcleo de que allí también, de por persona, cada día creciente, de personas inclinadas a una pacificación entre Francia y Alemania, personas persuadidas de que el espíritu de hostilidad entre los dos países, debe ser combatido, y de que Europa podrá vivir pacíficamente solo cuando Francia y Alemania estén en relaciones de paz y de confianza mutua.

Muy profundas son las impresiones que recibí en esta entrevista; raras veces he sentido tan distintamente la solemnidad de la hora histórica tan crítica por que atraviesa el mundo. ¡Ojalá los amigos de la paz europea comprendan la actual ocasión irremediable de preservar el mundo de errores funestos!

Toros en Utiel

Día 10: Paco Madrid, Granero y La Rosa, reses Villamarta

Día 11: Márquez, Nacional II y Olmos, toros S. Flores.—Trenes especiales

MOLINO DE LA CONCEPCION DE ALCIRA

SE VENDE O ALQUILA :: RAZON: A. DIEGO, ALCIRA

Tiendas de campaña

se confeccionan con la mayor perfección, rapidez y economía, en el taller de velamen de

ISIDORO MARTI

Playa Levante (Valencia) :: Teléfono 3322

Toros en Utiel

Día 10: Paco Madrid, Granero y La Rosa, reses Villamarta

Día 11: Márquez, Nacional II y Olmos, toros S. Flores.—Trenes especiales

MOLINO DE LA CONCEPCION DE ALCIRA

SE VENDE O ALQUILA :: RAZON: A. DIEGO, ALCIRA

Toros en Utiel

Día 10: Paco Madrid, Granero y La Rosa, reses Villamarta

Día 11: Márquez, Nacional II y Olmos, toros S. Flores.—Trenes especiales

MOLINO DE LA CONCEPCION DE ALCIRA

SE VENDE O ALQUILA :: RAZON: A. DIEGO, ALCIRA

Toros en Utiel

Día 10: Paco Madrid, Granero y La Rosa, reses Villamarta

Día 11: Márquez, Nacional II y Olmos, toros S. Flores.—Trenes especiales

MOLINO DE LA CONCEPCION DE ALCIRA

SE VENDE O ALQUILA :: RAZON: A. DIEGO, ALCIRA

DR. J. FROBERGER

†
Todas las misas que se celebrarán mañana, día 8 de septiembre, en las iglesias parroquiales de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica) y Villanueva del Grao, y el día 14 en la parroquia de Godella, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
Doña Juana Montoro Trullenque
DE LOPEZ
que falleció el día 8 de septiembre de 1920

Su viudo, hijos y hermanas, suplican a su demás familia y amigos se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos.

†
D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana jueves en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR
D. Manuel Montesinos y Sacristán
en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos y nietos, suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

†
D. O. M.

Regad a Dios en caridad por el alma de

D. Vicente Gómez de Castro
que falleció el día 6 de septiembre, a la una de la mañana, en la ciudad de Cárchaga

A LOS 52 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su director espiritual, su desconsolada esposa doña María Martí Albert, hijos don Segismundo, don Manuel, don Vicente, doña Concepción y doña Adela; hermanos doña Dolores y don Juan Bautista, hijos políticos doña Fé, doña Encarnación y doña Carolina, hermanos políticos don Vicente y doña María Concepción, nietos, sobrinos y demás parientes, al comunicarle tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que se celebrará en la parroquia de Cárchaga, el día 14 del presente mes, a las nueve, por el alma del finado.

El excelentísimo señor arzobispo de Valencia, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

R. I. P.

Carta de Alcoy

Recaudaciones pro-Africa.--La marcha del regimiento de Vizcaya

En la última sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento, y a propuesta del concejal señor Puig Martínez, se acordó por unanimidad ofrecer diez camas para tantos otros heridos hijos de Alcoy, corriendo a cargo del Ayuntamiento toda asistencia, tanto facultativa como medicinal y nutritiva.

Igualmente se acordó encabezar una suscripción a este fin, suscribiéndose el Municipio por dos mil pesetas y ofrecer 2.000 pesetas al Ayuntamiento de Alicante para contribuir al regalo de un aeroplano, que llevará el nombre de la provincia.

El domingo por la mañana, iniciada por la comparsa de «Guzmanes» y la tertulia de amigos que la frecuentan, se organizó una fiesta muy simpática y patriótica; la de ofrecer una misa rezada al Patrono San Jorge para que preste su gloriosa protección a los alcoyanos, y cuyo religioso acto fué amenizado por la banda «La Primitiva».

Al mediar la misa, y después de alzar a Dios, dos parejas de Guzmanes salieron por la iglesia para postular para los heridos de Melilla, encabezando la comparsa esta postulación con 350 pesetas.

Entusiasmados y llenos de un elevado patriotismo, los señores Guzmanes acompañaron esta postulación a la vía pública, acompañados de la ciudadana banda, y recorrieron todas las calles de la población, precedidos de lindísimas señoritas que galante y voluntariamente se ofrecieron para postular en beneficio de nuestros soldados.

A pesar de que la inmensa mayoría de la gente adherida se encontraba en el campo, como día festivo, la cuestación, hecha en su mayoría a base de la limosna del pueblo, alcanzó la importante cifra de 1.537 pesetas.

Invitaron los Guzmanes al ilustre alcoyano y nobilísimo marqués de San Jorge a que les diera su obolo, y el señor Payá Pérez, respondiendo a su alto sentir patriótico y a la nobleza de sus sentimientos, envió a los postulantes la cantidad de mil pesetas.

Por la tarde se jugó un partido de balón-pie en el campo de sport de la Sociedad «Alcediam Sport», entre el equipo de dicha Sociedad deportiva y el del regimiento de Vizcaya. Los ingresos se destinaban también para los heridos y soldados de Melilla.

La lucha fué reñida, quedando vencedor el equipo «Alcediam Sport». Después se organizaron carterías

mento de oír por todas partes vivas al Rey, a España, al ejército, al regimiento de Vizcaya y a Alcoy.

El entusiasmo y la animación aumentaba por momentos, a medida que la noche avanzaba, pudiéndose asegurar que en la noche última han sido muy pocas las familias que en Alcoy descansaron.

El Ayuntamiento reunió a las doce de la noche, en sesión extraordinaria, para acordar los obsequios que había de hacerse al batallón expedicionario; entre otros, se tomaron los siguientes acuerdos:

Conceder dos pesetas cincuenta céntimos en metálico a cada soldado; cinco pesetas a cada clase; un paquete de cigarrillos y un puro para la tropa, y un bote de picadura y dos puros para las clases.

Igualmente se acordó que, en virtud de la premura con que se había dado la orden de marcha, que no permitía poder hacer obsequio ninguno a los jefes y oficiales del referido batallón, que una comisión de concejales les acompañe hasta Alicante; y si, como es de esperar, en Alicante espera el batallón dos o tres días para el embarque, que en la capital de provincia se obsequie a los jefes y oficiales con espléndido banquete.

Para toda la organización de estos acuerdos, se dió un amplio voto de confianza al dignísimo alcalde, don Fernando Plá.

A las ocho de la mañana se tocó escuadra, y a las ocho y cuarto salía el batallón, con su jefe a la cabeza, el pundonoso teniente coronel don Eduardo Llobregat, que manda las fuerzas expedicionarias, desfilando por las calles de Anselmo Aracil Laporta, Polavieja y plaza de la Constitución.

En las calles del tránsito había una multitud ávida de prodigar a los expedicionarios una despedida tan sincera y entusiasta cuanto merecen las fuerzas expedicionarias, y así, no dejó por un momento el público, en su entusiasmo, de vitorear al Rey, a la patria, al ejército, al regimiento de Vizcaya y al pueblo de Alcoy.

Las tres bandas de la localidad ejecutaban aires pasodobles al paso de los bizarros infantes, que respondían con saludos afectuosos a las patentes muestras de cariño y entusiasmo patriótico del pueblo de Alcoy.

Se desarrollaron escenas de verdadera emoción, pues la mayor parte de los individuos que forman la fuerza expedicionaria, son alcoyanos, muchos de ellos soldados de cuota e hijos de importantes fabricantes.

Entre los oficiales van los siguientes alcoyanos: capitán don Gregorio Espinós; tenientes don Gonzalo Pérez, don Joaquín Martí, don José Valls y don Lorenzo Carbonell.

Además de los obsequios acordados por el Ayuntamiento, y que se repartieron entre la fuerza, la comparsa «Guzmanes», de su recaudación entregó dos pesetas por individuo de tropa; y los fabricantes de papel de fumar Ivorra y Payá repartieron entre los soldados mil y tantas cajas de su marca Pay-Pay, con carnets de notas, y los también fabricantes de papel señores sobrinos de R. Abad Santonja, mil y tantas cajas de su marca Bambú.

La Federación Patronal acordó entregar, y así lo hizo, cinco mil pesetas, como obsequio, a las fuerzas expedicionarias.

El Ayuntamiento bajo mazas, con nutridísimas representaciones de entidades oficiales y fuerzas vivas, con el presidente delegado de la Cruz Roja, don Enrique Pérez Barceló, fueron a la estación a despedir a los soldados.

Y un inmenso público invadía muelles, andenes y vía, despidiendo a los expedicionarios.

Al arrancar el tren, una salva de aplausos y una explosión de vivas y de entusiasmo brotó de aquella muchedumbre, que no tenía otro sentimiento en su corazón que el amor a su patria y el amor a sus soldados.

La despedida que el pueblo de Alcoy ha dispensado al primer batallón de Vizcaya, quedará grabada con caracteres indelebles en el corazón de todos los que tuvimos la gloria de presenciaria. Fué una explosión de patriotismo que nos aureó de esperanzas en el triunfo de nuestra bandera. Un solo latido nunca de nuestros corazones; una sola frase llenaba nuestro ser; un solo sentimiento recogía nuestro entusiasmo: un ¡Viva España! vibraba en todos los corazones.

El Correspondiente.
Alcoy 1 de septiembre de 1921.

Movimiento de tropas

Oportunamente digamos que, a las 3:40 de la madrugada pasada, era esperado en Valencia, procedente de Zaragoza, un tren militar conduciendo un batallón movillado del regimiento del Infante, de guarnición en la ciudad población; pero anoche se recibió aviso de que dicho tren traía dos horas de retraso.

Próximamente a las seis ha llegado a la estación del Central de Aragón el tren dicho, siendo recibidos los expedicionarios por las autoridades militares y comisiones de los cuerpos.

El batallón del Infante, desde la estación se ha dirigido al cuartel de San Juan de la Ribera.

Desde este punto se han trasladado las autoridades militares a la estación del Norte, para recibir a un batallón del regimiento de infantería de Asia, de guarnición en Gerona, que llegará a las seis y media, hora en que entra este número en máquina, y que viene también en un tren especial.

A este batallón se le servirá un rancho extraordinario en la plaza de Toros, y a las 10:45, también en tren militar, continuará la marcha a Cartagena, a donde va destinado.

El del Infante queda en Valencia, sustituyendo al de Mallorca, que, como es sabido, marchó a Llarache.

Ayer, en el tren correo de Barcelona, llegó, de paso para Melilla, una sección del cuarto de ingenieros zapadores minadores, al mando del teniente don Juan Masanel, que prosigueron su viaje a las doce, en el tren correo de Andalucía.

Hay que cuidarse antes de caer enfermo: Es la manera más segura de no enfermar

Se comprende muy bien—diréis,—pero la dificultad está en saber cuándo y cómo hay que cuidarse.

Precisamente para contestar a esta objeción, vamos a escribir estas líneas, pues, efectivamente, razonable es pensar que carecería de sentido el cuidarse a tuertes y a derechas y por cualquier procedimiento.

Lo primero de todo es conocer los síntomas que invitan a tomar las debidas precauciones para la conservación de la salud. Son síntomas de esta naturaleza esas leves indisposiciones que continuamente os asaltan, constituyendo signos de que vuestra sangre ya no tiene fuerza suficiente para nutrir, estimular, vivificar vuestro organismo, y de que vuestros nervios no tienen bastante resorte.

La alteración de la sangre y la depresión nerviosa constituyen dos fenómenos que se producen de modo natural, sin que hayáis cometido la menor imprudencia—con mayor motivo si habéis cometido alguna,—y por la única razón del cansancio diario, de la atmósfera saturada de gérmenes malignos que durante prolongadas horas respiráis en vuestra oficina, en vuestro taller, en vuestra fábrica o simplemente al paso por la calle.

Así, tan pronto como no os encontráis bien; tan luego como sentís fatiga de modo pesado y persistente; cuando advertís irregularidad en las funciones del estómago, disminución del apetito, flojedad de las funciones vitales, tomad unas cuantas cajas de Píldoras Pink. Estas píldoras constituyen uno de los más poderosos reconstituyentes en la actualidad conocidos. Demuevan, regeneran, la sangre empobrecida, usada, alterada. Tonifican el sistema nervioso, dan ganas de comer, estimulan las funciones vitales.

Quien toma la costumbre de practicar una cura de Píldoras Pink a cada cambio de estación, conserva la pureza, la riqueza y el vigor de la sangre, mantiene en buen estado los nervios, y, en consecuencia, puede estar casi cierto de permanecer en buena salud.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Información municipal

DECOMISO

El teniente de alcalde del distrito de Rufaza, señor Cano, decomisó ayer 35 piezas de pan faltas de peso.

EL ALCALDE ACCIDENTAL

El señor Coscollá, después de firmar los asuntos más urgentes, se retiró ayer en seguida de la alcaldía, por sentirse algo indispueto.

GRATITUD

El teniente de alcalde señor Fagoaga ha telegrafiado al señor Coscollá, expresando su gratitud por el acuerdo del Ayuntamiento, referente a su nombramiento de jefe de Administración civil.

ANUNCIO

El día 22 de los corrientes se celebrará en las Casas Consistoriales el concurso para la adquisición de nuevos instrumentos, con destino a la Banda Municipal de música de esta ciudad.

Las proposiciones para tomar parte en el mismo podrán presentarse en la secretaría municipal, hasta las trece horas del día 28 del actual, con sujeción al pliego de condiciones inserto en el Boletín Oficial y Gaceta de Madrid, del 19 y 24 de agosto próximo pasado, respectivamente.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 4.321'58 pesetas; por inspección veterinaria, 430'61; por peaje, 1.375; por arbitrios extraordinarios, 1.261'20. Total: 7.438'99.

Ejercicios espirituales para sacerdotes

En la Casa de la Purísima (Alcajés), comenzará una tanda para señores sacerdotes, el próximo día 11 de septiembre, por la tarde, bajo la dirección del Padre Luis Casas.

Los señores sacerdotes que deseen practicar los ejercicios, lo avisarán en la Secretaría de Palacio, o en la portería de la Casa Profesa (Cadriers, 2).

Llegada del subdirector de Orden público

Don Alvaro de Juana se encuentra hoy en Valencia, requerido por inculpidos deberes del cargo de subdirector de Orden público, que ha tiempo viene desempeñando.

Ya anteaer se le esperaba, pero ayer llegó en el expreso de Madrid, siendo recibido en la estación por el comisario general señor Mazzantini, don Emilio Casal e inspectores y agentes de vigilancia, jefes y oficiales del cuerpo de Seguridad, y oficial del gobierno civil señor Marco.

ANUNCIO

Se alquila un almacén de 600 metros cuadrados para confeccionar narrajes, en Enova. Razón: Sindicato Agrícola del Santísimo Cristo de la Salud, en Enova.

de realizar una obra meritísima si consigue de sus subordinados logren, con una rectitud de conducta, despertar la confianza y la simpatía de la opinión.

Públicamente se habla de disgustos por ciertas exageraciones y rigorismos casi cómicos en quienes debían atender al imperativo de sus obligaciones; también se habla de camarillas, de distribuciones de trabajo, informadas por espíritu de parcialidad y de otras causas que dan por resultado cierto malestar,

Información semanal

Impresiones de Bolsa.

Se ha enterado el país con algún retraso del peligro que corrió Melilla el 24 de julio; y esta noticia vieja ha sido atenuada con los optimismos, calentíos aún, del regreso del ministro de la Guerra de aquella zona africana.

El pueblo espera confiado el avance y el castigo de las kabilas, y a esa confianza se debe que al comenzar la anterior semana bursátil y doblarse en los mercados las posiciones, la nota haya sido optimista.

Los cambios, no solo no retrocedieron, sino que avanzaron.

Dentro del poco negocio el Interior ganó el lunes 60 céntimos, que volvió a perder en los tres días siguientes, cerrando el viernes a 67.

El Banco de España bajó a 505, y subió más tarde a 510.

Las Felgueras se hicieron a 68 y a 66 las azucareras preferentes, unas y otras con poco negocio. Las Tabacaleras, algo abandonadas, han perdido un duro, y quedan a 275.

Las acciones ferroviarias Nortés y Alicante empezaron bastante flojas, pero se afirmaron el martes, y alrededor de 57 se han sostenido toda la semana, con muy pocas operaciones.

Las obligaciones ferroviarias, invariables, de 69 a 70 las del 4 por 100, y a 55 y 57 las del 3 por 100.

Para las otras acciones y obligaciones industriales, apenas si hay demanda, y puede decirse que no tienen mercado.

Las divisas estacionadas a los mismos tipos de la semana precedente, excepto las liras, que han llegado a hacerse por encima de 35.

Se va aclarando lo de Alta Silesia, y parece como si confiaran los litigantes en una fórmula conciliadora.

Ello es que el mercado de París, no solo se afirma, sino que en momentos llega a entusiasmarse.

El día 1.º tuvieron muchos valores un alza notable, después de un marasmo de meses. El Rictinlo, de 1.435 subió a 1.495. Las acciones Tharsis, de 145 saltaron a 152 y 154.

Las obligaciones Tucuman 1909, de 345 se plantaron a 410, y en igual proporción las Mendoza.

El Crédit Lyonnais, de 1.395 ascendió en pocos días a 1.485, y Peñarroya, de 990 a 1.070.

El cobre está indeciso, de 66 a 68, porque, no trabajándose, no hay pedidos. Los obreros parados aumen tan hasta en Norteamérica, cuyo presidente reclama la paz de Europa como solución del paro, y para la venta de minerales, que evite la cesación de los trabajos de las minas, lo que constituiría el principio del fin.

Sigue en Francia un sector de la Bolsa reclamando la libertad de contratación en las Rentas, a lo cual se opone el ministro de las Finanzas, pero la medida está en marcha y se conseguirá lo que se reclama.

Sigo creyendo que el otoño nos sorprenderá con un movimiento bursátil intenso, porque debe haber ganas de operar, y los cambios están bajísimos, sobre todo, los internacionales.

Información municipal

DECOMISO

El teniente de alcalde del distrito de Rufaza, señor Cano, decomisó ayer 35 piezas de pan faltas de peso.

EL ALCALDE ACCIDENTAL

El señor Coscollá, después de firmar los asuntos más urgentes, se retiró ayer en seguida de la alcaldía, por sentirse algo indispueto.

GRATITUD

El teniente de alcalde señor Fagoaga ha telegrafiado al señor Coscollá, expresando su gratitud por el acuerdo del Ayuntamiento, referente a su nombramiento de jefe de Administración civil.

ANUNCIO

El día 22 de los corrientes se celebrará en las Casas Consistoriales el concurso para la adquisición de nuevos instrumentos, con destino a la Banda Municipal de música de esta ciudad.

Las proposiciones para tomar parte en el mismo podrán presentarse en la secretaría municipal, hasta las trece horas del día 28 del actual, con sujeción al pliego de condiciones inserto en el Boletín Oficial y Gaceta de Madrid, del 19 y 24 de agosto próximo pasado, respectivamente.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 4.321'58 pesetas; por inspección veterinaria, 430'61; por peaje, 1.375; por arbitrios extraordinarios, 1.261'20. Total: 7.438'99.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.

Santa Regina, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de la Feria, con rito simple y color verde.

SANTOS DE MAÑANA.

La Natividad de Nuestra Señora.—El oficio y la misa son de la Natividad de la Virgen, con rito doble de segunda clase y octava, color blanco y conmemoración de San Adrián.

CUARENTA HORAS.

Terminan en la iglesia del Calvario Público. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

Mañana empiezan en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

CORTE DE MARIA.

Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan del Hospital.

ADORACION NOCTURNA.

Turcos de Corpus Christi y Santísimo Sacramento.

CULTOS PARA HOY

Rogativas.

La Asociación de Nuestra Señora de la Saleta ofrecerá en la parroquia de San Tomás Apóstol, todos los días, hasta el 13 del actual, misa de Comunión, a las siete y media, y a continuación lecturas mayores, por el triunfo de nuestras armas en Africa.

A la Natividad de Nuestra Señora.

En la Catedral y Parroquias cantarán los respectivos cabildos y choros solemnes vísperas y completas.

A Nuestra Señora de la Merced.

En Santa Mónica continúa, a las siete, el ejercicio del mes de la Orden Tercera Mercedaria.

A Nuestra Señora de la Salud.

En las Siervas de María, a las siete y media, misa con órgano y letrillas, y por la tarde, a las seis, novenario, con exposición, trisagio, novena, sermón y reserva con bendición.

Información municipal

DECOMISO

El teniente de alcalde del distrito de Rufaza, señor Cano, decomisó ayer 35 piezas de pan faltas de peso.

EL ALCALDE ACCIDENTAL

El señor Coscollá, después de firmar los asuntos más urgentes, se retiró ayer en seguida de la alcaldía, por sentirse algo indispueto.

GRATITUD

El teniente de alcalde señor Fagoaga ha telegrafiado al señor Coscollá, expresando su gratitud por el acuerdo del Ayuntamiento, referente a su nombramiento de jefe de Administración civil.

ANUNCIO

El día 22 de los corrientes se celebrará en las Casas Consistoriales el concurso para la adquisición de nuevos instrumentos, con destino a la Banda Municipal de música de esta ciudad.

Las proposiciones para tomar parte en el mismo podrán presentarse en la secretaría municipal, hasta las trece horas del día 28 del actual, con sujeción al pliego de condiciones inserto en el Boletín Oficial y Gaceta de Madrid, del 19 y 24 de agosto próximo pasado, respectivamente.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 4.321'58 pesetas; por inspección veterinaria, 430'61; por peaje, 1.375; por arbitrios extraordinarios, 1.261'20. Total: 7.438'99.

Fiestas en Alcudia de Carlet

Comenzarán hoy, con los consabidos volteos de campanas y disparo de morteretes. A las cinco de la tarde, postulación pública, destinándose lo que se obtenga para los heridos de Africa. Al anochecer, vuelo general de campanas y disparo de truenos. Por la noche, a las nueve, gran castillo de fuegos artificiales. A las diez, concierto por la banda de música «La Primitiva».

Mañana, día 8, al amanecer, vuelo general de campanas y disparo de morteretes. A las siete, diana por la mencionada banda. A las nueve, traslado de la Patrona desde su camarín al altar mayor. A continuación, solemne función religiosa, en la que se cantará la misa en *si bemol* del maestro Giner, ocupando la Sagrada Cátedra el Padre Mariscal (Redentorista). A las doce, «tracana». Por la tarde, a las cinco, concierto por la antedicha banda, y a las siete, procesión general y «tracana» final de colores, que concluirá en el alto de la torre.

De la región

OLIVA

Ha sido detenido por la guardia civil Antonio Crespo Torres, de 28 años, casado, habitante en la calle Nueva, que en la madrugada del domingo, por causas que se ignoran, disparó un tiro contra su vecino Manuel Climent Pérez, de 47 años, que resultó herido en el bajo vientre.

Reconocido por el médico forense, calificado de grave la herida.

En el hecho intervino el juzgado.

SILLA

Al paso del tren de la línea de Silla a Cullera, número 5, por el kilómetro 5, intentó poner fin a su existencia el vecino de Riola Francisco Santamaría Juan, de 25 años de edad, soltero, que resultó con tres heridas, dos de ellas en la región occipital, y la otra en la región superecliar, sobre la mejilla izquierda, que fueron pronosticadas de graves, siendo trasladado al Hospital de la citada población.

Otrecimientos y donativos

Para los soldados de Africa

Ha quedado constituida la comisión recaudadora de fondos para la guarnición de Valencia en Africa, nombrando presidente al señor conde de Trénor; tesorero, don José María Bernal; secretario, don Manuel Llopió Sapina, y vocales, don Fernando Ibáñez, don José Sancho Bergón, don Lorenzo Dionis, don Luis Oliag, don Julio Cabanes, don Manuel Castillo, don Ernest Ibáñez Rizo y don Adolfo Beltrán.

Además, son presidentes de honor todas las autoridades de Valencia.

Desde un principio conocíamos los nombres de las respetables personas que han echado sobre sus hombros la intensa labor encomendada a la comisión recaudadora, y que, como es sabido, son una firme garantía; pero no quisimos darlos a la publicidad hasta tanto no estuviese funcionando la repetida comisión.

Los donativos, tanto en metálico como en efectos, se reciben en las oficinas establecidas para este objeto en la Diputación provincial, de diez a una de la mañana.

Entre los donativos recibidos en el día de ayer, figura el de un camión, regalo de don Cristóbal Mirabet, hijo.

Han sido adquiridos ya 500 impermeables para los diferentes cuerpos de esta guarnición se encuentran en Africa, para el servicio de centinelas de las posiciones, que se remitirán inmediatamente.

Información semanal

Impresiones de Bolsa.

Se ha enterado el país con algún retraso del peligro que corrió Melilla el 24 de julio; y esta noticia vieja ha sido atenuada con los optimismos, calentíos aún, del regreso del ministro de la Guerra de aquella zona africana.

El pueblo espera confiado el avance y el castigo de las kabilas, y a esa confianza se debe que al comenzar la anterior semana bursátil y doblarse en los mercados las posiciones, la nota haya sido optimista.

Los cambios, no solo no retrocedieron, sino que avanzaron.

Dentro del poco negocio el Interior ganó el lunes 60 céntimos, que volvió a perder en los tres días siguientes, cerrando el viernes a 67.

El Banco de España bajó a 505, y subió más tarde a 510.

Las Felgueras se hicieron a 68 y a 66 las azucareras preferentes, unas y otras con poco negocio. Las Tabacaleras, algo abandonadas, han perdido un duro, y quedan a 275.

Las acciones ferroviarias Nortés y Alicante empezaron bastante flojas, pero se afirmaron el martes, y alrededor de 57 se han sostenido toda la semana, con muy pocas operaciones.

Las obligaciones ferroviarias, invariables, de 69 a 70 las del 4 por 100, y a 55 y 57 las del 3 por 100.

Para las otras acciones y obligaciones industriales, apenas si hay demanda, y puede decirse que no tienen mercado.

Las divisas estacionadas a los mismos tipos de la semana precedente, excepto las liras, que han llegado a hacerse por encima de 35.

Se va aclarando lo de Alta Silesia, y parece como si confiaran los litigantes en una fórmula conciliadora.

Ello es que el mercado de París, no solo se afirma, sino que en momentos llega a entusiasmarse.

El día 1.º tuvieron muchos valores un alza notable, después de un marasmo de meses. El Rictinlo, de 1.435 subió a 1.495. Las acciones Tharsis, de 145 saltaron a 152 y 154.

Las obligaciones Tucuman 1909, de 345 se plantaron a 410, y en igual proporción las Mendoza.

El Crédit Lyonnais, de 1.395 ascendió en pocos días a 1.485, y Peñarroya, de 990 a 1.070.

El cobre está indeciso, de 66 a 68, porque, no trabajándose, no hay pedidos. Los obreros parados aumen tan hasta en Norteamérica, cuyo presidente reclama la paz de Europa como solución del paro, y para la venta de minerales, que evite la cesación de los trabajos de las minas, lo que constituiría el principio del fin.

Sigue en Francia un sector de la Bolsa reclamando la libertad de contratación en las Rentas, a lo cual se opone el ministro de las Finanzas, pero la medida está en marcha y se conseguirá lo que se reclama.

Sigo creyendo que el otoño nos sorprenderá con un movimiento bursátil intenso, porque debe haber ganas de operar, y los cambios están bajísimos, sobre todo, los internacionales.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.

Santa Regina, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de la Feria, con rito simple y color verde.

SANTOS DE MAÑANA.

La Natividad de Nuestra Señora.—El oficio y la misa son de la Natividad de la Virgen, con rito doble de segunda clase y octava, color blanco y conmemoración de San Adrián.

CUARENTA HORAS.

Terminan en la iglesia del Calvario Público. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

Mañana empiezan en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

CORTE DE MARIA.

Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan del Hospital.

ADORACION NOCTURNA.

Turcos de Corpus Christi y Santísimo Sacramento.

CULTOS PARA HOY

Rogativas.

La Asociación de Nuestra Señora de la Saleta ofrecerá en la parroquia de San Tomás Apóstol, todos los días, hasta el 13 del actual, misa de Comunión, a las siete y media, y a continuación lecturas mayores, por el triunfo de nuestras armas en Africa.

A la Natividad de Nuestra Señora.

En la Catedral y Parroquias cantarán los respectivos cabildos y choros solemnes vísperas y completas.

A Nuestra Señora de la Merced.

En Santa Mónica continúa, a las siete, el ejercicio del mes de la Orden Tercera Mercedaria.

A Nuestra Señora de la Salud.

En las Siervas de María, a las siete y media, misa con órgano y letrillas, y por la tarde, a las seis, novenario, con exposición, trisagio, novena, sermón y reserva con bendición.

Información municipal

DECOMISO

El teniente de alcalde del distrito de Rufaza, señor Cano, decomisó ayer 35 piezas de pan faltas de peso.

EL ALCALDE ACCIDENTAL

El señor Coscollá, después de firmar los asuntos más urgentes, se retiró ayer en seguida de la alcaldía, por sentirse algo indispueto.

GRATITUD

El teniente de alcalde señor Fagoaga ha telegrafiado al señor Coscollá, expresando su gratitud por el acuerdo del Ayuntamiento, referente a su nombramiento de jefe de Administración civil.

ANUNCIO

El día 22 de los corrientes se celebrará en las Casas Consistoriales el concurso para la adquisición de nuevos instrumentos, con destino a la Banda Municipal de música de esta ciudad.

Las proposiciones para tomar parte en el mismo podrán presentarse en la secretaría municipal, hasta las trece horas del día 28 del actual, con sujeción al pliego de condiciones inserto en el Boletín Oficial y Gaceta de Madrid, del 19 y 24 de agosto próximo pasado, respectivamente.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 4.321'58 pesetas; por inspección veterinaria, 430'61; por peaje, 1.375; por arbitrios extraordinarios, 1.261'20. Total: 7.438'99.

Fiestas en Alcudia de Carlet

Comenzarán hoy, con los consabidos volteos de campanas y disparo de morteretes. A las cinco de la tarde, postulación pública, destinándose lo que se obtenga para los heridos de Africa. Al anochecer, vuelo general de campanas y disparo de truenos. Por la noche, a las nueve, gran castillo de fuegos artificiales. A las diez, concierto por la banda de música «La Primitiva».

Mañana, día 8, al amanecer, vuelo general de campanas y disparo de morteretes. A las siete, diana por la mencionada banda. A las nueve, traslado de la Patrona desde su camarín al altar mayor. A continuación, solemne función religiosa, en la que se cantará la misa en *si bemol* del maestro Giner, ocupando la Sagrada Cátedra el Padre Mariscal (Redentorista). A las doce, «tracana». Por la tarde, a las cinco, concierto por la antedicha banda, y a las siete, procesión general y «tracana» final de colores, que concluirá en el alto de la torre.

De la región

OLIVA

Ha sido detenido por la guardia civil Antonio Crespo Torres, de 28 años, casado, habitante en la calle Nueva, que en la madrugada del domingo, por causas que se ignoran, disparó un tiro contra su vecino Manuel Climent Pérez, de 47 años, que resultó herido en el bajo vientre.

Reconocido por el médico forense, calificado de grave la herida.

En el hecho intervino el juzgado.

SILLA

Al paso del tren de la línea de Silla a Cullera, número 5, por el kilómetro 5, intentó poner fin a su existencia el vecino de Riola Francisco Santamaría Juan, de 25 años de edad, soltero, que resultó con tres heridas, dos de ellas en la región occipital, y la otra en la región superecliar, sobre la mejilla izquierda, que fueron pronosticadas de graves, siendo trasladado al Hospital de la citada población.

Esta semana comenzarán las operaciones ¿Qué se ha pedido por el rescate del general Navarro?

Las recompensas serán autorizadas

Mañana, quizás pasado, desde luego antes de que finalice la semana que hoy empieza, darán comienzo las operaciones en la zona de Melilla.

Todo está previsto, todo está a punto. Las tres columnas que han de operar combinadamente, tienen ya las debidas instrucciones, sus cuadros completos y el material necesario.

Berenguer ha requerido con urgencia la presencia de su hermano y ayudante en Melilla. Este fué ascendido el sábado a general. No más tarde que ayer domingo, salió en el *Boletín Oficial* su nombramiento y orden de destino. Pensaba el nuevo general demorar su salida para Melilla hasta el miércoles, y salió anoche, ayer mismo, y en Melilla estará esta noche, dispuesto a ayudar a su jefe y hermano en la operación preliminar de mañana o pasado.

En firme, como todo lo que decimos nosotros, te damos la noticia, lector: Antes de que expire la semana actual, habrá comenzado nuestro avance.

Las recompensas serán autorizadas

La misma mano que, obedeciendo a determinadas influencias, decretó la abolición de recompensas por méritos de guerra, va a firmar, si no lo ha firmado ya, un decreto volviendo a ponerlas en vigor.

De sabios es rectificar; pero ¡ay! que se nos figura que esa dadalada de miel que tan justamente se da a nuestros valientes soldados de África, ha necesitado antes un nuevo referéndum de quienes aún tienen poder para influenciar las determinaciones de los ministros. ¡Y sería bien triste, si así fuera!

¿Qué exige Abd-el-Krin por libertar al general Navarro?

Lo que trataran el moro enemigo y el moro amigo, no lo sé; pero algo grave sería, por cuanto Abd-el-Krin no ha querido entregar a su prisionero.

Dinero no ha debido de pedir, por que Sidi-Dris llevaba un cheque en blanco para acceder a los deseos económicos de Abd-el-Krin.

Y siendo así, ¿qué es lo que el astuto rifeño exige o solicita por el rescate del general? ¿Tan exageradas o tan indignas son las condiciones que fija para dejarle en libertad, puesto que no han podido ser aceptadas por nosotros?

Indudablemente, Abd-el-Krin ha debido de pedir algo imposible de ser otorgado, sin mengua de nuestro honor y de nuestra honra.

Para Abd-el-Krin, Navarro tiene un valor moral como Ben-Chel-el no podría imaginarse. Puede significar, o el perdón de algunas kabilas rebeldes, llegado el momento del castigo, o el restablecimiento de la paz antes de que España se imponga por la fuerza; y, con esa paz, la sumisión honrosa de los ben-urriaguales, quedando Abd-el-Krin como otro Abd-el-Kader, amigo decidido de España.

Las Juntas de Defensa ni se disolverán ni se reglamentarán

Tenemos motivos para afirmar que las llamadas Juntas de Defensa, técnicas o informativas, ni se disolverán, como alguien había supuesto, juzgando por sus fracasos, ni se reglamentarán, como ofreciera el general Villalba, siendo ministro de la Guerra, en pleno Parlamento.

Hay muchos dignísimos jefes y oficiales dentro del ejército que manifiestan el criterio de que la existencia o disolución de las Juntas de Defensa se sometera a una nueva votación dentro de las armas de infantería y caballería, para resolver de ese modo, indirectamente, el problema de las recompensas por méritos de guerra. Pero se tropieza con grandes inconvenientes para llegar a ese resultado.



Encargado
Se necesita para la sección de Bisturria de la Fábrica de Orfebrería, Bisturria y Cadenería (Unión Ruso-Española), de Denia. Diríjanse ofertas por escrito a la misma.

Hay que ahorrar cuanto sangre se pueda, y por ello pedimos material, material y más material, como también que se abandonen métodos de combate poco adecuados. Porque si importa mucho que vayan a Marruecos cañones modernos, tanques, aeroplanos, etc., etc., no menos interesa que la fotografía deje de mostrarnos esas apelmazadas líneas de tiradores y esos oficiales erguidos junto a secciones que disparan de bruces sobre el suelo. (De El Imparcial.)

El "Guillem Sorolla" sí que reunía condiciones

Reproduciéndola de un importante diario de la Corte, acogimos la información de que el «Guillem Sorolla» no reunía las condiciones apetecibles para el transporte de tropas. Las referencias eran absolutamente infundadas, y con gusto traemos a nuestras columnas las manifestaciones que en este sentido nos hacen personas competentes conocedoras del estado del citado vapor.

Lo ocurrido en Santander con motivo del embarque de un batallón del regimiento de Saboya, no tuvo importancia alguna, y tan sobre la marcha fueron rectificadas las ligeras deficiencias observadas, que ni el jefe, ni la oficialidad, ni las clases de tropa, ni la mayoría de ésta, pudieron alegar nada en contrario.

Por lo demás, la Compañía armadora recibió el siguiente telegrama, que, como ninguna otra explicación, asegura las excelentes condiciones en que fué realizado el transporte:

«Jefes, oficiales y tropa batallón Saboya, agradecidos a las atenciones recibidas por oficialidad y tripulación de «Guillem Sorolla», se complacen en manifiestar a esa Compañía, quedando, por tanto, reconocidísimos a sus finezas.—*Raimundo García.*»

Servicio meteorológico de Levante

6 septiembre 1921.

Categoría M. K. (Marítima Tormentosa.)

Nuestra Península continúa sometida a un área de bajas presiones, alrededor de 760 mm., que se extiende desde el centro hacia nuestras costas, mientras que las altas presiones (765 mm.) radican por el Norte de Francia.

Aunque en condiciones muy imperfectas, por existir también bajas presiones por el Mediterráneo superior, se define el sistema marítimo, con tendencia a chubascos y tormentas locales, preferentemente por Occidente y Norte de nuestra región.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 30 y 21 grados; Teruel, 28 y 15.

3 tarde.—Villar.

Capítulo Provincial Franciscano

Durante los días 2, 3, 4 y 5 de septiembre, ha celebrado Capítulo la Seráfica Provincia de Valencia, en el que han sido elegidos los siguientes superiores:

Provincial: Reverendo Padre fray Rafael Brotons.
Definidores: Reverendo Padre Carlos García, reverendo Padre Lorenzo Pérez, reverendo Padre Severino González y reverendo Padre Serafín Gilabert.

Superiores locales.—De Valencia: guardián, reverendo Padre Benjamín Reig; vicario, reverendo Padre Francisco Orero.

De Sancti Spiritus: guardián, reverendo Padre Adolfo Terrado; vicario, reverendo Padre Antonio Pérez.

De Benisa: rector, reverendo Padre Francisco Insa; prefecto, reverendo Padre Demetrio Molto.

De Onteniente: rector, reverendo Padre Joaquín Ivars; prefecto, reverendo Padre Carlos García.

De Teruel: rector, reverendo Padre Ricardo Peláez; prefecto, reverendo Padre Francisco Carbonell.

De Benigánim: guardián, reverendo Padre Domingo Savall; vicario, reverendo Padre Bernardino Sendra.

De Concentina: guardián, reverendo Padre Enrique Reig; vicario, reverendo Padre José Puigcerver.

De Pego: guardián, reverendo Padre José María Gisbert; vicario, reverendo Padre Buenaventura Botella.

De Segorbe: guardián, reverendo Padre Trinitario Bolet; vicario, reverendo Fernando Ivars.

De Agres: guardián, reverendo Padre Ambrosio Crespo; vicario, reverendo Padre Vicente Margarit.

De Chelva: guardián, reverendo Padre Ricardo Bueso; vicario, reverendo Padre Vicente Verdguer.

A todos los elegidos, y en general a la Provincia Franciscana de Valencia, cordial felicitación y entusiasta enhorabuena.

Sucesos

UN NIÑO QUE SE CAE.—El niño de 14 años, José Nicolau Benages, habitante en el Camino de Algiros, 13, siente gran predilección por los higos. Quiso subir a una higuera para hartarse, y tuvo la desgracia de caerse, produciéndose heridas y contusiones en todo el cuerpo y conmoción visceral y cerebral.

Fuó asistido en el dispensario de la Gloria, en estado grave.

RELOJ DESAPARECIDO.—En el Luna Park se hallaba anteañoche Luis R. Redor, disfrutando de la temperatura ambiente; cuando creyó transcurrido bastante tiempo,

quiso consultar el reloj, y vió, con sorpresa, que le había desaparecido, juntamente con la cadena, sin que se haya podido saber quién fuese el autor de la sustracción.

DETENIDOS.—La policía ha detenido a los «topistas» Agustín Pérez Bellido y Juan López Hernández, que por disposición gubernativa ingresaron en la Modelo.

FRACTURA CASUAL.—Por caída casual se fracturó la novena y décima costillas y el fémur izquierdo, la sexagenaria Dolores Hernández Gil, de 61 años, domiciliada en la calle de Cubells, número 1.

EN LA CASA DE SOCORRO DEL MUSEO.—En la casa de Socorro del Museo han sido atendidos: Amparo González Padilla, de seis años, mordida por un perro en el labio superior; Josefa Sánchez Asensio, de siete, que se ha fracturado el brazo izquierdo, y Vicente López Rosat, de 18, al que ha rozado la caja de un carro, produciéndole extensas erosiones en el pecho.

También han sido asistidos: Francisco Rubio Reig, de dos años, mordido en el brazo derecho por un perro, con el que jugaba en su casa, y Vicenta Lambies Carrasco, de 50, arrollada por otro perro, que le mordió en el muslo izquierdo.

Sección comercial

6 septiembre 1921.

BUQUES ENTRADOS
Vapor Albal, de Antonio Noguera, procedente de Huelva, con pirita.

Vapor Cristina Rueda, de Garrigós y Rodrigo, procedente de Cádiz, en lastre.

Vapor Sambodja, de La Roda, procedente de Lisboa, con gasolina.

VELEROS
Laud Concha López, procedente de Denia, en lastre.

SALIDOS
Vapor Betis, de Antonio Noguera, para Huelva, en lastre.

Vapor Sambodja, de La Roda, para Barcelona, en lastre.

Vapor Játiva, de la Trasmediterránea, para Barcelona, en lastre.

Vapor E. Ramirez, de La Levantina, para Denia, con cargo general.

Vapor Romeu, de la Trasmediterránea, para Barcelona, en lastre.

VELEROS
Pallebot Félix Martí, para Palamós, con cargo general.

Laud Concha López, para Palma, con trigo.

A LA CARGA
Vapor Catherine Aida, de MacAndrews, para órdenes.

Vapor Solferino, de Emberg y Compañía, para Londres.

Vapor Hurri Paixó, de Lamaigne, para Bristol.

Vapor Larpol, de Onofre Sanz, para Hull.

Vapor Petrell, de MacAndrews y Compañía, para Liverpool.

Vapor Juliana, de Vicente Cano, para Nueva York.

DESCARGANDO
Vapor Betis, mineral.

Vapor Norvo, carbón.

EN REPARACION
Los vapores Gandia, Manuela Plá y Játiva.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine: Liverpool 5.

Ofrecidas 5.800 cajas de cebolla. Pocas vendidas. 4s, de 83 a 93; 5s, de 103 a 11.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa John Seed y Sons: Hull 5.

Cebolla.—Mercado muy flojo. 4s, a 8; 5s, a 11.

Telegrama recibido por Arturo Peacock, de la casa J. C. Houghton y Compañía: Liverpool 5.

Cebolla.—Demanda poco activa. 4s, de 89 a 93; 5s, de 103 a 106.

Telegrama recibido por Arturo Peacock, de la casa J. C. Houghton y Compañía: Londres 5.

Melones.—Restos. Mercado sin cambio. Cebolla.—Ofrecidas 2.000 cajas. La condición sigue sin cambio. Demanda regular. Los precios han subido de 3 a 6 peniques. Mercado flojo. 4s, de 8 a 83; 5s, de 10 a 106.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton: Liverpool 5.

Cebolla.—Precios, más bajos. 4s, de 89 a 93; 5s, de 103 a 11.

INSTITUT SIMIAN (DE IDIOMAS)

Bajada de San Francisco, 15
CLASES colectivas y particulares de FRANCÉS, INGLÉS para CO-
RREOS, TELEGRAFOS, ADUANAS, INGENIEROS, ESTADÍSTICA,
CONSULADO, CARRERAS DIPLOMÁTICAS, etc SISTEMA A VIVA
VOZ. RESULTADOS SORPRENDENTES, INMEDIATOS Y PER-
MANENTES.

Academia Martí

BACHILLERATO :: CARRERAS ESPECIALES
PRIMERA ENSEÑANZA
Se reciben encargos de Matrícula Oficial
Cocinas, 5 y 7 :: Valencia
Copias y traducciones
LAS HACE PRONTO Y BIEN
TRUST MECANOGRAFICO
PAZ, 17 :: TELÉFONO 949

Como Curar los Males de Pies

Si sus callos, juanetes o durazcos dolorosos, le hacen sufrir un verdadero martirio, si las plantas de los pies parecen que arden, si sufren otros males causados por la fatiga o la presión del calzado, tome un sencillo baño de pies caliente disolviendo en él un puñadito de Saltratos. Esta agua salitosa hará desaparecer rápidamente cualquier hinchazón, quemazón y los dolores producidos por el magullamiento, mientras que una inmersión más prolongada reblandecerá los callos y durazcos a tal punto, que podrán fácilmente quitarse sin necesidad de navaja o tijeras, operación siempre peligrosa. Este sencillo tratamiento curará radicalmente sin molestias ni complicaciones sus males de pies, pues de lo contrario el preparatorio se compromete formalmente a devolver el importe a la primera indicación.

Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las buenas Farmacias. Deben considerarse como falsificados, los paquetes que no llevan una etiqueta con orla encarnada y la firma del preparador en España, Dr. Viñas.

Crónicas de la Real Casa La casita de arriba y la casita de abajo

Volvió S. M. el Rey de su rápido viaje a Santander, y continuó en Palacio, atento a los acontecimientos, de tan gran interés para la patria con los que se suceden y avencinan en tierras africanas. Continúa el Monarca sus diarias conferencias con los ministros, y solo se permite Su Majestad hacer por las tardes pequeñas excursiones a sitios cercanos a Madrid, en los que pasa algunas horas... para tomar luego a la Corte. Un día va a La Granja para tomar el té con la Infanta doña Isabel; otro realiza una excursión por las alturas del Guadarrama; otro como ha sucedido en una de las últimas tardes,—acude al Real Sitio de El Escorial y recibe el homenaje del pueblo y de la colonia veraniega.

En El Escorial poco se detiene Su Majestad. El grandioso monasterio, que Felipe II imaginó y creó, no supone—y se comprende—gran atracción para las personas de la familia Real. En él reposan los restos de sus predecesores, y si, por un aspecto, es lugar querido y venerado, por otro no puede menos de ejercer cierta impresión en el ánimo de quien necesariamente ha de considerarlo como panteón de familia.

Por eso, cuando el Rey visita El Escorial, prefiere Su Majestad detenerse en el «Parque de Alfonso XIII», para ver a personas conocidas, ir a los hoteles o visitar sencillamente «la casita de abajo» y «la casita de arriba», como son llamadas allí familiarmente la «casa del Príncipe», que en los jardines inmediatos a la estación guarda muchas riquezas reales, y la «casa de la Reina», que, ya en el camino de Zarzalejo, en la parte alta, domina uno de los panoramas más bonitos del pintoresco Real Sitio.

La casita de arriba se halla al final del gran trozo de monte llamado «la Herrería», que rodea el monasterio, y la «huerta de los frailes», por la parte de Mediodía, y se extiende hasta el comienzo del Pinar. En el interior del recinto de la casita, el aspecto de la Naturaleza cambia por completo. Junto al campo, poco cuidado, de la Herrería, junto a las higueras y los robles, el cantueso y el tomillo, surge de pronto el precioso jardín francés, parecido al de San Ildefonso. Es un jardín de varios pisos, con sus balaustradas de piedra, sus estanques llenos de pesca—por lo que también se llama «la casita de los peces».—y sus muchos jazmines, blancos y olorosos, que destacan su blancura sobre el fondo verde vivo de sus ramas. La casa, de piedra, responde al mismo estilo que el jardín; es, como la de abajo, una consecuencia de la llegada de los Borbones a España, evidenciada arquitectónicamente, en primer término en La Granja, por el Rey Felipe V.

La casita de arriba, que en su interior no ofrece interés alguno por estar desde hace años deshabitada y convertida en depósito de la Sección Hidrográfica de aquella zona, tiene el gran atractivo de los dulces recuerdos que evoca. Ella fué la preferida por la Reina María Luisa de Saboya, esposa de don Fernando VI, para pasar temporadas de grata paz; ella, decorada con el gusto que siempre acreditó la buena Soberana, le prestó amable refugio durante largas veladas; y ella presenció la adoración que la Reina tenía por las flores, y vió cómo Su Majestad misma plantó los jazmines que trepan por sus muros, exhalamando un perfume penetrante y proclamando al mismo tiempo la delicadeza de sentimiento de aquella Reina tan bella y tan femenina.

La «casita de abajo» está en la parte inferior del jardín del Príncipe; jardín magníficamente atendido, al que divide una gran avenida sembrada por castaños y pinos, que pone en comunicación la puerta de entrada con la entrada al recinto de la casita. Este recinto—la parte especial correspondiente a la casa—es, como el de la casa de arriba, de estilo francés, con paseos limitados con macizos de boj, cortados en línea recta, con los altos pinabete y veronitas de California y con bancos de piedra, rematados en artísticos jarrones de porcelana.

La casita del Príncipe es, exteriormente, del mismo estilo que la otra. Tiene tres pisos—el tercero más pequeño que el segundo, y el segundo menor que el primero,—y cuenta, como anejos, con otros dos edificios a los lados, que se destinan a las dependencias.

Esta casita, cuyo exterior nos da idea de la riqueza y de las dimensiones de sus estancias, fué construida, por orden del Rey Carlos III para residencia y recreo de su hijo el Príncipe de Asturias, que fué gestor, pues Carlos IV. Ante la puerta de la casa, una columna pequeña, que sostiene una terraza pequeña, cuyo piso se halla a la altura del principal.

La impresión que la visita al interior de la casa produce es extraordinaria. No solo admira la cantidad de buenos cuadros que allí se conservan, sino la maravilla de los bronces, de los arnesados y de los pavimentos. Las habitaciones de la planta baja son preciosas; la que pudiéramos llamar «vestíbulo», es digna de especial admiración por su techo, pintado admirablemente so-

bre láminas de oro. En un trozo en que está saltada la pintura, aparece visiblemente el oro del fondo. Un cuadro de Carache, representando a San Juan Bautista, ocupa el centro del testero principal.

A la izquierda del vestíbulo se halla una sala, de estilo pompeyano, con un techo pintado en yeso, que se considera como una de las mejores muestras de este estilo. Los muros están tapizados con tejidos de Valencia y adornados con cuadros, que son vistas de Aranjuez. También pompeyano es el salón inmediato, en el que se destaca, por su belleza, un cuadro de Ribera, que reproduce «La degollación de San Juan Bautista», y dos de Goya, y, por su curiosidad, la famosa «diestra» de Montalvo, que solo se aprecia mirando el lienzo muy de cerca. También merece mención, en esta estancia, el «Sanson» entre las columnas del templo, de Lucas Jordán. De allí se pasó a la sala de Durero, llamada así porque en ella se conservaban los cuadros de Alberto Durero, que fueron recientemente trasladados al Palacio de Madrid. En ella hay ahora dos lienzos pequeños de Teniers; el techo, pintado al óleo, es también de mérito.

En la misma planta y enfrente del vestíbulo—y por lo tanto, de la entrada,—está el comedor, habitación amplia y alegre, de dimensiones insospechadas. Ocupa el centro la mesa, de caoba, con palas de bronce, en la que tiene gran valor el artesonado de la tapa, finisimamente tallado, que se ve, merced a una combinación de espejos. La cara superior de la tapa es una composición hecha con muestras de las distintas clases de mármoles usados en el edificio. Decorando el comedor, que está todo en estilo Imperio, hay una «Santa Catalina» de Guido Remi, y una «Santa Cecilia», del Dominiquino. Los cortinajes, verdes y amarillos, de seda, con borlas jaspeadas en los dos tonos, sirven de modelo para varios del Palacio Real de Oriente. Y a continuación del comedor, terminando esa parte de la planta baja, existe una pequeña habitación ochavada, de estilo Renacimiento, en cuyos lados hay cuatro bustos romanos, y en cuyo centro, sobre un velador, se eleva un templete, de alabastro transparente, que en su parte superior recuerda el cimborio del monasterio, y que en su interior tiene una estatua del Rey Fernando VII.

Las demás estancias de la planta baja, o sean las del ala de la derecha, son: un salón Imperio con magníficos relojes de bronce—que abundan en la casita, como en todos los Sitios Reales,—con una copia de «El jardín del amor», de Rubens, y sobre todo, con unos célebres bodegones de López Enguadamas, de los cuales, una nueve a general admiración por el prodigioso modo de estar pintados un vaso de agua y una sandía; otro salón, decorado con paisajes de Aranjuez y de la Isabela, debidos a Danvija, y otra sala más, con otros cuadros de la misma clase y con los techos adornados con grecas doradas de extraordinaria diversidad de dibujos y tamaños.

Se sube al piso principal—o segundo,—por una estrecha escalera de mármol español de los colores blanco, negro y grana, que se parece a la que, en el monasterio, conduce al Panteón de Reyes. El piso principal, como el tercero, pertenece a lo que se llama el «reservado de Sus Majestades»; el pavimento de todas sus estancias es de marquetería, hecho con maderas finas de América. En la primera sala de la izquierda hay una serie de retratos de la familia Real de tiempo de Carlos III, Carlos IV y Fernando VII, y una bonita sillera tapizada con sedas. Los herrajes de las puertas, muy bonitos, son de hierro cincelado y parecen de níquel. En la estancia inmediata se admiran unos altos relieves hechos con pasta de arroz, y unos grupos escultóricos en marfil, de una pieza, entre los que se destaca el que representa «El juicio de Salomón», por Carlini. Otra habitación, más pequeña, tiene, como las demás de este piso, techo Renacimiento y paredes tapizadas con riquísimas sedas bordadas. Las salas del ala derecha en esta planta, son tres: una cuya decoración, en seda, es asombrosa por lo bien que conserva—parece del día,—a pesar de dominar en ella los colores rosa y celeste, tan fáciles de ser desvirtuados por la acción de los muros, parecidos a los trabajos chinos y japoneses, se deben a los trabajos de un ses, se deben a Juan López Robledo, hombre—don Juan López Robledo,—que hace poco más de un siglo y que hace poco dibujar con sedas de coque no solamente las figuras, sino las caras, cosa que los japoneses no han hecho muchas veces, y cuya sillera, bordada en oro y plata, es obra de la Reina Amalia de Sajonia; y otra, en la que se conservan 225 preciosos ejemplares de porcelanas de «bisquit», hechos expresamente para allí por la famosa y desaparecida fábrica del Buen Retiro.

Al tercer piso se llega por dos escaleras laterales, parecidas a la anterior; una ostenta en sus muros lienzos pintados por Maella, que representan «La batalla de Clavijo», la de «Las Navas de Tolosa» y «Guzmán el Bueno», y la, dos

cuadros, también de Maella, que reproducen dos momentos distintos de la visita de San Felipe a la isla de Mahón. En el tercer piso hay un solo salón, pompeyano, en el que sobresalen una estalva en mármol blanco del Rey Carlos IV, para quien se hizo la casa, y dos cuadros de Guido Remi, representando a San Agustín y Santa Mónica.

Tal es la «casa de abajo», a diario visitada por numerosísimas personas, sobre todo, en verano. A tomar el té en ella van algunas veces las personas Reales, y bajo su amparo, entre las bellezas del jardín del Príncipe, más de una vez se ha congregado la colonia veraniega para celebrar animadas fiestas.

Aun, entre sus arboledas, parecen resonar los acordes de aquellos conciertos que dió la orquesta Benedicto y las risas de aquella verbena benéfica que tan gratos recuerdos dejó.

Ahora, la avenida de castaños del jardín está, como los salones de la casa, silenciosa. Y es que este verano todo ha emudecido; porque la gente que calla piensa en algo lejano que le preocupa, y como el Rey,—hace tan solo rápidas excursiones, a veces únicamente con el pensamiento, a los sitios donde la expansión y el bullicio viven.

LIRICO

Hoy miércoles, de cinco a doce y media

- 1.º Una cómica.
- 2.º Gran éxito de MAY ALLISON, en la comedia Por treinta días.
- 3.º ESTRENO del interesante drama, en cuatro partes.

La enfermera

Protagonista, la pequeña artista, niña ZOE RAE.

4.º GRAN EXITO DE RISA, con la cómica FOX.

¡Oh, qué noche!

Mañana jueves: Programa monstruo

Dos estrenos

TOM MIX, el popular actor, en su mejor película

EL CICLÓN

GEORGE VALHS, el colosal humorista, en la historia de aventuras

EL PACIFICADOR

Viernes: William Farnum (extra)

SALÓN DE MODA

Hoy selecto y escogido programa de estrenos

UNA PÉLICULA DEL NATURAL

La notabilísima película americana

ALMAS REBELDES

Genial interpretación de la notable artista

DOROTY PHILIPHS

La graciosísima cómica en dos partes

ASPIRANTE A VIUDO

Viernes: El Vencedor (dos jornadas)

Jabón ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR
CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

Venta: Perfumerías y droguerías

Fosfo-Fito-Kola Aliño

Tónico reconstituyente
De venta: Farmacias y droguerías

Valencia

—Ayer se presentó el firmamento cubierto y amenazador; a las nueve cayó un regular chaparrón, logrando brillar de nuevo el sol hacia medio día.

El barómetro acusó una presión de 758 milímetros, y la humedad relativa fué de 88 grados.

La temperatura, a las ocho de la mañana, era 22.8 grados, y a la una de la tarde de 28 a la sombra y 31 al sol.

A media tarde encapotóse otra vez el firmamento, soplando con fuerza el viento, que levantó grandes nubes de polvo.

Sobre las siete empezó a llover, yendo acentuándose el aguacero a medida que avanzó la noche, y sobre las diez estallaba una tormenta, con gran aparato de truenos y relámpagos, cayendo una regular cantidad de agua.

A las doce, próximamente, cesó de llover, continuando el cielo cubierto y amenazador.

—PLAZA DE TOROS.—Hoy, a las 9 en punto noche.—La niña de los besos.—La Rabalera.—Cómo se hace una película.—Sangre moza.

—A cuantos hayan de visitar el Balneario de los Hervideros de Cofrentes, interesa pasar por la administración de dicho establecimiento, Gran Vía, 63, de 9 a 13 y de 16 a 17, en donde se les facilitarán todos los detalles referentes al viaje directo en automóvil, desde Requena al Balneario, estancia en el mismo y todo aquello que pueda interesarles.

—Se ha recibido en el gobierno civil una orden de la Dirección general de Obras públicas, autorizando la apertura de las compuertas del pantano de Buseo, a petición de la junta del citado pantano.

—OLYMPIA.—Jueves, a las 7 y a las 10.15.—Sesión de cine y WETRYK

—Por fin tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores que ha quedado establecido el servicio directo de automóvil desde la estación de Requena al Balneario de los Hervideros de Cofrentes.

—Ayer, en el tren expreso de Madrid, llegó el señor conde de Trénor, y en el de Barcelona el coronel de la guardia civil, señor Sanz.

—PLAZA DE TOROS.—Hoy, a las 9 en punto noche.—Sensacional espectáculo.—Cómo se hace una película.—No deje de asistir hoy a la Plaza.

—Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sanchis, Conde de Trénor, 13.

BENLLIURE

A LAS 10 NOCHE

INAUGURACION :: A BENEFICIO DE LOS SOLDADOS DE AFRICA

DEBUT de La Junquera, Faquita Casanova, Dinora, Ino Madueño, Perla Madriles, Enriqueta Gimeno, Moraima, Pura Negri, Pepita Vitalba, Rosi Mart, Lolita Granados, Nirma, Trío Pons, Carmen del Pino, Lolita Castillo, Pilar Osiris, Hermanas Marichelos, La Goletera, Alicia del Pino, Mireya.

La banda del regimiento de Mallorca, cedida por el capitán general, en los descansos interpretará selectas composiciones.

—Terminada la licencia que se les concedió, se han hecho cargo de sus despachos, respectivamente, el inspector provincial y jefe principal en la estación de los ferrocarriles, del Norte, en Valencia, don Emilio Amodeo y don Julio Miguel.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1876. ¡44 años de seguros gratis!

—El techo pintado por la Perfluoración Myrurgia, que acaba de inaugurarse en la droguería Las Barcas, de la Sociedad Anónima García, constituye una atrayente novedad en el arte del reclamo, cautivando la atención del numeroso público que cotidianamente desfila por tan acreditado establecimiento, el sólido valor pictórico de dicha obra, y sobre todo el encantador asunto en el desarrollado, tan original como atractivo.

—OLYMPIA.—Jueves, a las 7 y a las 10.15.—Sesión de cine y WETRYK

—En concepto de contingente provincial ayer ingresaron en la Caja de la Diputación las siguientes cantidades:

—Albalat dels Sorells, 91725 pesetas; San Juan de Enova, 51535; Beniatjar, 44905, y Rafelguaraf, 800.

—PLAZA DE TOROS.—Hoy, a las 9 en punto noche.—Sensacional espectáculo.—Cómo se hace una película.—No deje de asistir hoy a la Plaza.

—Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarrasa, número 2.

—Los picados y cosquileo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—El agua de Benimarull es inmejorable agua de mesa.

—Sarapión, Escarlata y Viruela, curan con el Eruptivo López Moreno.

—Otra lista que la Cruz Roja nos envía por su publicación:

Doña Luisa Riutort, en memoria de doña Josefa Roig Ciurana, 50 pesetas; doña Pilar Orts, 2; doña Asunción Orts, 2; don Francisco Martí, 25; Sociedad civil particular constructora de la casa-cuartel de la guardia civil, 100; del Ayuntamiento de Almusafes, 90'65; don Justo Burillo, 11 metros tela raso y cuatro y medio arrasada.

—Segundo jefe de la misma a don Antonio San Román.

Idem de la de Málaga a don Luis Prida.

Administrador de la de Valencia al señor Busutil.

Jubilando al funcionario de Aduanas don Juan Castrillo.

De Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular disponiendo que, para evitar la dualidad de mando en las compañías de ametralladoras que se hallan agregadas a otros regimientos, sean dadas de baja en las de su procedencia y de alta en las que prestan servicio.

Los oficiales y clases de tropa de estas unidades, tendrán preferencia para ingresar a los cuerpos a que pertenecían cuando regresen a la Península.

También publica otra circular disponiendo que se dote de oficiales médicos a las fuerzas de regulares de África.

Idem que se establezcan 18 equipos de cirujanos a las órdenes de un cirujano director, dependiente del alto comisario.

Cada equipo constará de un cirujano jefe, un cirujano auxiliar y dos enfermeros.

Firma de Hacienda

Jubilando a don Ramón Saude, administrador de la Aduana de Valencia.

Concediéndole honores de jefe superior de Administración.

Idem a don Ceferino Barragán, administrador de la Aduana de Santa Cruz de Tenerife.

Concediéndole honores de jefe superior de Administración.

Nombrando inspector de muelles de la Aduana de Sevilla a don José Toledo.

Idem de la de Portbou a don José Martínez López.

Administrador de la Aduana de Santa Cruz de Tenerife a don Salvador Morant.

Inspector de muelles de la Aduana de Valencia a don Jesús Carrasco.

—El capitán general, señor Aizpuru, verificará hoy la revista de cárceles, en la forma acostumbrada.

—Ha sido ascendido a comandante el capitán de intendencia don Ramón Vidal, a quien felicitamos.

Información docente

Provisión de vacantes

En turno de concursillo ha sido nombrada en propiedad maestra de niñas de las escuelas nacionales de niñas de Alcira, doña María Josefa Tomás Plá.

INFORMACION GENERAL

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Los periódicos oficiales

La Gaceta publica la propuesta de recompensas para las fuerzas que figuran en la dotación del canonero «Laya».

De Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular disponiendo que, para evitar la dualidad de mando en las compañías de ametralladoras que se hallan agregadas a otros regimientos, sean dadas de baja en las de su procedencia y de alta en las que prestan servicio.

Los oficiales y clases de tropa de estas unidades, tendrán preferencia para ingresar a los cuerpos a que pertenecían cuando regresen a la Península.

También publica otra circular disponiendo que se dote de oficiales médicos a las fuerzas de regulares de África.

Idem que se establezcan 18 equipos de cirujanos a las órdenes de un cirujano director, dependiente del alto comisario.

Cada equipo constará de un cirujano jefe, un cirujano auxiliar y dos enfermeros.

Firma de Hacienda

Jubilando a don Ramón Saude, administrador de la Aduana de Valencia.

Concediéndole honores de jefe superior de Administración.

Idem a don Ceferino Barragán, administrador de la Aduana de Santa Cruz de Tenerife.

Concediéndole honores de jefe superior de Administración.

Nombrando inspector de muelles de la Aduana de Sevilla a don José Toledo.

Idem de la de Portbou a don José Martínez López.

Administrador de la Aduana de Santa Cruz de Tenerife a don Salvador Morant.

Inspector de muelles de la Aduana de Valencia a don Jesús Carrasco.

—Se ha dado orden por capitania general para la incorporación de los excedentes de cupo pertenecientes al reemplazo de 1920.

—El capitán general, señor Aizpuru, verificará hoy la revista de cárceles, en la forma acostumbrada.

—Ha sido ascendido a comandante el capitán de intendencia don Ramón Vidal, a quien felicitamos.

Información docente

Provisión de vacantes

En turno de concursillo ha sido nombrada en propiedad maestra de niñas de las escuelas nacionales de niñas de Alcira, doña María Josefa Tomás Plá.

Una nota del Sr. Cambó

El señor Cambó ha dirigido una nota a los directores de departamentos, y en general a todos los funcionarios del ministerio de Hacienda, haciendo historia de la crisis por que atraviesa en la actualidad la Hacienda española.

Es necesario que los contribuyentes acepten el sacrificio.

Es preciso llegar al tratamiento de los grandes males de la patria, por medio de la austeridad.

Aun es tiempo de que la Hacienda española recobre su solidez.

No basta que el gobierno y todos los funcionarios demuestran patriotismo, sino que precisa que sepan poner a la altura de las circunstancias, que imponen sacrificios importantes.

Termina pidiendo a todo el personal de Hacienda su esfuerzo, y confiando en que su inteligencia y rectitud harán que desaparezcan en absoluto las inquietudes que en época reciente se manifestaron, así como ciertos aires de disgusto que, por fortuna, pasaron ya.

Dice que su conducta personal ha de ser la mejor garantía para todos los funcionarios de su departamento.

Espera que todos sabrán cumplir serenamente con su deber.

Acerca de unas declaraciones del general Berenguer

La Epoca, ocupándose de las declaraciones que publica El Sol, y que le atribuye al alto comisario general Berenguer, dice que, en efecto, algunas de dichas afirmaciones son exactas, como aquella que dice que España necesita la zona Norte de Marruecos para su independencia; pero hay otras afirmaciones que indudablemente las desarrolló el redactor encargado de hacer la información, contestándose el mismo a alguna pregunta que hizo al general Berenguer.

El número total de nuestro ejército

Se asegura que la quinta de 1922 será llamada en breve, y entonces el ejército se compondrá de un total de 200.000 hombres.

El presidente

Despacharon con el Rey el señor Maura y los ministros de Hacienda y Gobernación.

El señor Maura abandonó temprano la regia morada, para asistir al entierro del cadáver de la señora duquesa de Fernán Núñez.

En representación del Rey asistieron a este acto el general Miláns del Bosch y el duque de Miranda.

Cumplimentaron al Rey, para darle las gracias por sus nombramientos, los señores Sedó, Bertrán y Musitu y los gobernadores electos de Granada y Badajoz señores Domenge y Cabrera.

El número total de nuestro ejército

Se asegura que la quinta de 1922 será llamada en breve, y entonces el ejército se compondrá de un total de 200.000 hombres.

—El hombre de la región! ¡la figura más saliente de la provincia, y hasta «con carter» en la Corle!
Preciso era de todo punto, y costara lo que costara, oscurecer el nimbo de la santa y abolir la armadura del caballero... ¡del caballero!... ¡del caballero!... ¡Y sí, señor!, ¡estaba muy bien dicho, después de todo, lo de «perfecto caballero»; eso había sido siempre Mari cruz: en sus palabras, en sus acciones... en sus luchas con el y hasta en sus triunfos. ¡Hasta en su huida!... ¡Mira que no llevase más que lo puesto... renunciar a lo que había ganado con su sudor... pasar hambre dos días, que se dicen de una vez... ¡y sobre todo: arrostrar el ser tenida y considerada por desgraciada y mal nacida a los ojos de su señora, antes que delatarlo!... Sin saber lo que decía el bárbaro que lo había dicho en el casino, había formulado una gran verdad: ¡Mari cruz era un perfecto caballero!

—Con objeto de que se expidiera el título de licenciado en la Facultad de Derecho, ha sido reclamado el expediente de estudios de don Alfonso Viedma Vidal.

—Ha sido devuelto a la Superioridad el expediente de don Faustino A. Jara Simón, maestro sustituido de Borbold, que desea volver al servicio activo.

—Se ha recibido en esta Universidad un título de bachiller, del Instituto de Castellón, a favor de don Luis Carrascal López.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESE-TAS. imprenta Domenech, Mar. 29.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS.—A las 9 noche. —La niña de los besos.—La Rabalera.—Cómo se hace una película.—Sangre moza.

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 5 tarde a 12'30 noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche. —Almas rebeldes

BENLLIURE.—A las 10 noche.—Inauguración de la temporada de variedades.—A beneficio de los soldados de África.

—Sobre las próximas operaciones

No queremos acoger los rumores que circulan acerca del comienzo de las operaciones, pero seguramente ya faltan solo horas, y quizá antes del viernes, en el parte oficial se den noticias del avance.

Diario Universal, hablando de esto, dice que no se moverá un solo soldado de los que guarnecen la línea frente al Gurugi, desde Sidi-Hamet al zoco El-Hach.

Las fuerzas que cubren este sector lo defenderán continuando en sus puestos, y probablemente habrán de resistir una embestida a fondo del enemigo.

Una columna de ligereza extraordinaria entrará por la llanura de Nador, al límite de Guelaya, y saldrá por el extremo oriental, para envolver la alcazaba de Zeluan, donde se espera que no han de hallar resistencia.

Mientras esto se haga, otra columna, partiendo de Sidi-Hamet El-Hach, por el collado de Atalayón, irá derecho al frente de Nador.

El avance de estas fuerzas ha de ser lento, pero aunque hálbase de que del Gurugi domina el enemigo todo nuestro campo, disponemos de otros puntos que dominan todavía más; el uno en Sidi El-Hach, y el otro en Atalayón, con el apoyo del mar libre y las aguas de Mar Chica, y desde aquí podrá apoyarse el avance, que, como decimos, será lento y estará sujeto a contingencias imprevisibles, pues el enemigo no ignora que el movimiento de nuestras fuerzas se encamina a dividir su atención por la vuelta del Gurugi.

Los puestos reguladores

Se han establecido puestos reguladores para la venta de la carne sacrificada por cuenta del Ayuntamiento.

Han ejercido servicio de vigilancia fuerzas de seguridad y de la guardia municipal.

como un desesperado, le endilgó la indirecta de esta copla, cantada a pulmonón

—Tira bien de esos cordeles y arremóntala bien arta.
Y arremóntala bien arta.
Parece la Madalena en su camarín sentada.
¡En su camarín sentada!
—Cogiendo la acituna

—empezó a cantar a renglón seguido Inesilla la Ronca, que bebía los vientos por el Ollilo y que vivió en Mari cruz una rival peligrosísima, y en la copia cantada por el mozo, una declaración en toda regla.

—Cogiendo la acituna se hacen las boas.
Quien no va a la cogía no se enamora.
—Cogiendo la acituna se hacen las boas.
Quien no va a la cogía no se enamora.
—Cogiendo la acituna se hacen las boas.
Quien no va a la cogía no se enamora.
—Cogiendo la acituna se hacen las boas.
Quien no va a la cogía no se enamora.

—¡El ama!... ¡el ama!... Y salieron corriendo todos y todas al encuentro de la señora notaria de Pimpollares.

—¿A qué?—preguntarán los lectores de Despertadores para allá.—¿Que a qué? —¡Pues a prenderla!

Es un derecho adquirido de la gente acitunera de por acá el prender a la persona de la familia del amo, que suele ir va aquel año, si no se hace otro, tanto son roñosos... Se le acerca por todas partes al grito de ¡presa! o ¡presa!, según le Trinitario ni de la Merced que logre remete solemnemente dárles una buñolada.

Tiene ésta lugar aquella misma noche, si no es que se deja para El Remate: día en que se trabaja solo unas cuantas horas y se cobra el jornal por entero... hay su copa de aguardiente por la mañana, que escancia el mangero al empezarse la faena... su buen vaso de vino de la hoja al dar de manos... y luego el baileto, que empieza en el olivar... sigue todo el camino y perdura en el pueblo toda la noche... claro que con su buen guiso de carne como plato del día, y luego su buñolada, que impregna todo el pueblo de olor a aceite frito.

—Oye, huele a Remate!—se dice por allí.

Las claras del día siguiente suelen tener el cielo, sin que haya dejado de escucharse entre rasgueos de la guitarra, castañoles de los palillos, zarandeos de las panderos y alborotos de olés y palmadas, esta copla que lleva toda la dulzura de un placido recuerdo y toda la vacilación de una insegura esperanza:

¡Adiós, olivarito de la acituna!
Hasta el año que viene...
¡sí echas alguna!

CAPITULO IV

Las castañas en el fuego

Y esta es la hora en que no hemos echado un párrafo siquiera desde la huida de Mari cruz, con el compradorista de esta historia, don Miguel Diosdado. Y, como para sentir un pleito deben oírse ambas partes, entremosnos por sus pensamientos y sentires, para no tener que dar oídos a los que quieran decirnos este ni el otro.

—La mayor contrariedad de su vida y la humillación mayor para su amor prodaría hazaña de Mari cruz.

Y cuando que a él no le debía haber cogido de sorpresa el que Mari cruz se hubiese venido con alguna de sus indomabilidades... Que hubiese llegado a tanto, sin embargo, cosa es que estaba fuera de su programa. De aquí su rabia, primero, y su despecho, después; y su propósito firme y frío, decidido y tenaz, de apelar a todos los medios para rendirla, para humillarla.

—Un perfecto caballero Mari cruz?... ¡A qué altura, entonces, quedaba él... ¡él!

—¡el hombre de la región!, ¡la figura más saliente de la provincia, y hasta «con carter» en la Corle!
Preciso era de todo punto, y costara lo que costara, oscurecer el nimbo de la santa y abolir la armadura del caballero... ¡del caballero!... ¡del caballero!... ¡Y sí, señor!, ¡estaba muy bien dicho, después de todo, lo de «perfecto caballero»; eso había sido siempre Mari cruz: en sus palabras, en sus acciones... en sus luchas con el y hasta en sus triunfos. ¡Hasta en su huida!... ¡Mira que no llevase más que lo puesto... renunciar a lo que había ganado con su sudor... pasar hambre dos días, que se dicen de una vez... ¡y sobre todo: arrostrar el ser tenida y considerada por desgraciada y mal nacida a los ojos de su señora, antes que delatarlo!... Sin saber lo que decía el bárbaro que lo había dicho en el casino, había formulado una gran verdad: ¡Mari cruz era un perfecto caballero!

Bueno: todo eso estaba muy bien, y el proceder de la muchacha merecía hasta... ¡un altar!... Pero ¡ay!, que, de merecer un altar aquella animada imagen de San Miguel, el lugar para el reservado en el grupo escolar era el desairadísimo de Lucifer, pisoteando en su soberbia; decorado de su excelencia casi divina y hecho befa y hubirido del universo mundo, después de haberse tenido por semejante a Dios.

Con eso sí que no se resignaba él, así fuese preciso revolver Roma con Santiago... y lo que es otro asunto a la fortaleza, ese lo daba él, y, ¡o muerto, o vendido!

—¡Ay!—Y a Mari cruz se le juntó el cielo con la tierra... ¿Qué era aquello, Madre suya de su alma?

—Con los ojos ardientes, como lumbres del infierno, salió a Miguel del cuarto de al lado.

Mari cruz sintió miedo... sintió angustias de muerte... ¡hasta desmayos en su voluntad, que era su único bálsamo!... ¿Cuándo se moría una, Dios eterno?... Horrorizada, empero, de sí misma, y llena de indignación contra su propia culpabilidad, de la que ella no esperaba claudicación semejante; sintiendo escalofríos por la espalda y como una descarga eléctrica por sus nervios todos, se levantó de

—¿A qué?—preguntarán los lectores de Despertadores para allá.—¿Que a qué? —¡Pues a prenderla!

del pensamiento ni de día ni de noche,—llegando su obcecamiento y torpeza a... la vileza sin nombre, que acabó de des-acreditarlo como Don Juan y hasta como caballero...
Convidó a Mari cruz a un tostón de castañas en su cocina una «buena mujer», vecina de la calle... ¡Tenía ella mucho gusto en obsequiar a «la pobre», tan sola y desamparada como estaba!
—¡Anda, arma mía.

—¡Ay!—Y a Mari cruz se le juntó el cielo con la tierra... ¿Qué era aquello, Madre suya de su alma?

—Con los ojos ardientes, como lumbres del infierno, salió a Miguel del cuarto de al lado.

Mari cruz sintió miedo... sintió angustias de muerte... ¡hasta desmayos en su voluntad, que era su único bálsamo!... ¿Cuándo se moría una, Dios eterno?... Horrorizada, empero, de sí misma, y llena de indignación contra su propia culpabilidad, de la que ella no esperaba claudicación semejante; sintiendo escalofríos por la espalda y como una descarga eléctrica por sus nervios todos, se levantó de

—¿A qué?—preguntarán los lectores de Despertadores para allá.—¿Que a qué? —¡Pues a prenderla!

—¿A qué?—preguntarán los lectores de Despertadores para allá.—¿Que a qué? —¡Pues a prenderla!

—¿A qué?—preguntarán los lectores de Despertadores para allá.—¿Que a qué? —¡Pues a prenderla!

—¿A qué?—preguntarán los lectores de Despertadores para allá.—¿Que a qué? —¡Pues a prenderla!

—¿

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

La policía descubre una importante fábrica de bombas.—El gobernador obliga a devolver 20.000 duros cobrados sobre-tasa

DONATIVO

Las fuerzas de vigilancia y seguridad de esta capital han cedido un día de haber, cuyo importe será destinado a los hospitales de sangre de Africa.

IDENTIFICADOS

Ha sido identificado el cadáver hallado el sábado último colgado de un árbol en el bosque de Vallvidriera, con un cuchillo clavado en el pecho.

El muerto era Antonio Mercadal, de 39 años, escribiente, natural de Mahón y domiciliado en una casa de huéspedes de la calle de la Paja.

Se cree que se trata de un suicidio por falta de recursos.

También ha sido identificada la señora que murió ayer asfixiada en la fonda del Comercio.

Era una señora alemana, de 65 años de edad.

El caballero que también estaba asfixiado, no ha sido aún identificado.

ALBERGUES DE VAGABUNDOS INCENDIADOS

El alcalde de Badalona ha ordenado incendiar 21 barracas construidas en la playa, donde se refugiaban vagabundos y gente maleante.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS.—UN MUERTO

En una cantera de Montjuich ha habido un desprendimiento de tierras, quedando sepultado el obrero José Solsona Martí, que ha fallecido poco después de ser extraído por sus compañeros.

LAS DAMAS FRANCESAS

Ha sido entregada al gobernador civil, por el comité de Barcelona de las damas francesas de la Cruz Roja de Francia, la cantidad de 2.000 pesetas, destinada a ser repartida entre la Cruz Roja española y los servicios militares que se interesan por los heridos de Melilla.

ENTRE BRAVIAS

En un barracón de Pueblo Nuevo se promovió esta mañana una formidable pelea entre cuatro mujeres, por cuestiones particulares.

Una de las bravías, navaja en mano, agredió a sus contrincantes, hiriéndolas gravemente.

Los agentes de policía que acudieron, llevaron a las mujeres heridas al hospital de Santa Cruz.

La agresora, llamada María Reina, ingresó en la cárcel.

LOS RUMANOS Y LA CAMPAÑA DE AFRICA

El cónsul general de Rumania, barón de Monclar, ha hecho publicar en la prensa local el siguiente aviso:

«El consulado general de Rumania, atento al requerimiento de la Junta de Damas de la Cruz Roja Española, en Barcelona, iniciadora de la suscripción para construir un hospital para los heridos de Marruecos, invita a los súbditos rumanos y a los españoles que mantienen constantes relaciones comerciales con Rumania, a inscribirse por lo que convengan, en metálico u objetos propios para hospital, en las oficinas del consulado.»

EL REGIMIENTO DE ASIA A CARTAGENA

En dos trenes especiales, procedentes de Gerona, y con dirección a Cartagena, han llegado las fuerzas expedicionarias del regimiento de Asia.

Se les dispuso una entusiasta despedida en aquella capital.

La suscripción que se abrió para los soldados, en Gerona, ascendió a la cantidad de 4.000 pesetas.

Los fabricantes señores Grower entregaron 700 pesetas para las clases de tropa.

Aquí en Barcelona han sido recibidos y despedidos por los gobernadores civil y militar, generales y comisión de jefes y oficiales de la guarnición.

El público les ha dispensado una cariñosa acogida, y la banda de música del regimiento de Vergara ha interpretado escogidas composiciones, tocando la Marcha Real al partir los trenes.

El público ovacionó a las fuerzas en el momento de marchar.

A última hora de la tarde han llegado dichas fuerzas a Tarragona, donde se les ha servido un nuevo rancho.

En la estación de aquella ciudad han sido, igualmente, los expedicionarios, objeto de cariñosas manifestaciones de afecto.

Más tarde, el batallón expedicionario ha seguido su marcha en dirección a Valencia y Cartagena.

DESPACHO PATRIOTICO

En la capitán general se ha recibido un telegrama del gobernador militar de Gerona, diciendo que, reunidos los oficiales de aquella guarnición para tributar una brillante despedida al regimiento de Asia, han acordado elevar a Su Majestad el testimonio de su inquebrantable adhesión y su entusiasmo en la defensa de la patria.

La grave situación en la zona melillense

Nuestra acción en Marruecos

El día de ayer transcurrió tranquilo en todas las zonas de Marruecos.—El próximo viernes comenzarán las operaciones.—Varias noticias interesantes.

Declaraciones del alto comisario

Melilla.—Interrogado el general Berenguer sobre la política en nuestra zona de ocupación después de la guerra, ha dicho que es partidario decidido del protectorado.

Cree que éste es el único sistema posible en lo moderno.

No debemos proponernos una campaña de conquista del Norte de Marruecos, sino más bien la pacificación de nuestra zona y la dominación pacífica.

Lo más prudente sería establecer un protectorado, como hacen los ingleses.

Las colonias llegan, como los individuos, al tiempo de su emancipación, y entonces es cuando los protectorados ingleses dan sus frutos, pues quedan las colonias ligadas a la metrópoli por lazos de afecto, que resultan indestructibles.

Es menester que fortalezcamos las autoridades indígenas, y que respetemos las creencias de los naturales, único sistema para que nuestra influencia sea duradera.

En el Norte de Marruecos es indispensable respetar la independencia nacional de los naturales.

Esta es cuestión de vida o muerte para nosotros.

Existen en Francia una influencia innegable en todo Marruecos.

Necesitamos precisamente escapar a ella, formando a nuestra vez un fuerte núcleo hispano en todo el Norte de Marruecos.

Debemos, en una palabra, realizar una intensa labor política, comercial y cultural en el interior.

Por el contrario, es indispensable cortar la corriente de emigración que España ha establecido hacia Marruecos, y que aumenta de día en día.

Debemos tener la dominación industrial, agrícola, intelectual y comercial, pero jamás debemos hacer el derrame de la población peninsular.

Se opone a esto un verdadero odio de razas, especialmente en lo religioso.

Nos interesa, además, la concentración de todas nuestras energías en la Península.

Es preciso, ante todo, que dejemos de pensar en el exterminio del árabe, como alguien ha propuesto.

Debemos castigarles, pero no depoblar Marruecos.

Y siempre, siempre, haremos bien en prevenimos contra las ráfagas sentimentales.

Noticias de Melilla

Melilla.—Grupos de moros hostilizaron las posiciones avanzadas.

Nuestras fuerzas hicieron funcionar el cañón emplazado en las faladas del Gurugú.

El director de Comunicaciones celebró una detenida conferencia con el alto comisario.

Trataron del tendido del cable entre Melilla y Málaga.

Mañana es esperado el general Villalba, que viene a visitar a un hijo suyo, herido en la operación de ayer.

Ha llegado el general Berenguer, hermano del alto comisario en Marruecos.

También ha llegado la comisión malagueña, con donativos para los soldados.

Se celebró una fiesta, sirviéndose rancho extraordinario a la tropa, y pronunciándose discursos patrióticos.

Se ha verificado el entierro del comandante don Francisco Navarro, herido en el combate del Had.

Asistieron las autoridades y representación del general Berenguer.

Se confirma que los moros matan a los confidentes que intervienen en favor del rescate de los prisioneros españoles.

Varios aeroplanos volaron sobre Nador y Gurugú, arrojando metralla.

El aeroplano «Granada» mató a cuatro moros en primera posición.

Más noticias de Melilla

Melilla.—Han llegado los cañoneros «Recalde» y «Villamil», con material de guerra para la armada.

La duquesa de Valencia ha visitado los hospitales en nombre de la Reina.

Ha gratificado a los heridos, dando a los sargentos y cabos 15 pesetas, y a los soldados, 10.

Llegaron a la plaza varios indígenas, entre ellos algunas mujeres y niños, que fueron prisionados en el zoco El-Had de Beni-Sicar, cuando hacían armas contra nuestros soldados.

El pueblo, indignado, pretendió

Noticias de Melilla

Por tercera vez ha sido atacado el bloque de Mezquita, que, también por tercera vez, había sido reparado.

En este ataque, los rifones emplearon, como en los anteriores, aparte de los fusiles, bombas de dinamita.

La guarnición se defendió, rechazando a los moros.

Noticias fidedignas permiten asegurar que en Al-Aisa la situación fué muy crítica, pues el enemigo, tenazmente, trataba de evitar que llegase la columna que había salido en auxilio de los atacados.

Sin embargo, entró en funciones la artillería del fuerte de Caballos, y los rifones tuvieron que retirarse precipitadamente, con muchas bajas.

Hoy hubo algún tiroteo en Sidi-Hamet El-Hach, cerca de la tercera caseta.

Siguen los preparativos para el avance. Hay gran entusiasmo en la plaza.

Entierro de unos oficiales

Melilla.—Se ha verificado el entierro del capitán de regulares don Francisco Fernández Ortega, y del teniente don José Puerto, muertos en los últimos combates.

Los aeroplanos españoles

Melilla.—Una escuadrilla de aeroplanos, formada por seis aparatos, se elevó esta tarde sobre Nador y el Gurugú, bombardeando los aduanes y causando algunas bajas al enemigo.

También las baterías bombardearon el lugar donde se hallaba emplazada una pieza enemiga, logrando desmontarla.

A los moros se les hizo algunas bajas.

Acercas de la muerte del general Silvestre

Melilla.—Como han circulado rumores contradictorios acerca de la muerte del general Silvestre, pues mientras unos afirman que fué muerto en la posición de Amal, y que su cadáver está expuesto en Alhucemas, pero faltándole la cabeza, otros, por el contrario, afirman que vive y está prisionero de los moros, el alto comisario ha enviado a Alhucemas al moro amigo Drie-Ben-Said, con un diseño de una de las manos del general, que la tenía deformada, a consecuencia de una herida que sufrió en la campaña de Cuba.

También se asegura que Abd-el-Krín no ha querido entregar el cadáver del general, porque los kabillos le cortaron la cabeza y se la llevaron al interior del territorio.

El batallón del Infante

Zaragoza.—En la explanada del castillo formó esta tarde un batallón del regimiento del Infante, que marcha a Valencia, donde esperará órdenes de embarque.

El capitán general revisó el mencionado batallón. En un tren salió a las cinco de la tarde, siendo despedido por las autoridades y numeroso público, que aclamó a los soldados.

El comienzo de las operaciones

Podemos asegurar de una manera cierta que el próximo viernes comenzarán las operaciones en Marruecos. Es propósito del general Berenguer estar dicho día por la tarde en Nador y Zeluán.

El ministro de la Guerra se lamentaba esta tarde, ante un grupo, en el ministerio, de que los periódicos publicaban noticias relacionadas con el avance, así como el número de fuerzas que tomarán parte en el mismo, calificando eso de un suicidio nacional.

Los moros leen la prensa española, y por ella se orientan de las operaciones que se han de llevar a cabo, y procuran poner el máximo de dificultades a la realización de las mismas.

El regimiento de Sicilia

Comunican de San Sebastián que el coronel y los oficiales del regimiento de Sicilia invitaron a los jefes y oficiales del batallón expedicionario de dicho regimiento, con un banquete.

También los sargentos y cabos del batallón que quedá en la Península obsequiaron a las clases expedicionarias.

El presidente de la Diputación entregó mil pesetas al coronel, para que las reparta entre los soldados.

Mañana marchará el mencionado batallón.

Han salido para Melilla 150 soldados del regimiento de ingenieros.

Fallecimiento

Jerez.—Ha fallecido el oficial del regimiento de San Fernando, José Sánchez, que se encontraba en la posición de Jema el día de la evacuación.

De Zaragoza

Dicen de Zaragoza que se han tenido noticias de las fuerzas del regimiento de pontoneros que salieron para Melilla.

Las mencionadas fuerzas se encuentran en Mar Chica, donde están construyendo un puente.

El viaje de la Reina Victoria a San Sebastián

Telegrafían de Bilbao que está tarde, a la una y media, llegó, en automóvil, la Reina Victoria, a la que acompañaban el Príncipe de Asturias, los Infantes, la duquesa de Santolía y el marqués de Bendaña.

Fueron recibidas las augustas personas por las autoridades militares, el presidente de la Diputación, el gobernador civil y el gentilhombre señor Larrinaga.

Después de saludar a la Reina, la augusta dama almorzó con sus acompañantes en el Club de Regatas, invitando a almorzar al presidente del mismo.

Visitó a la Reina una comisión de damas de la Cruz Roja, dándole cuenta de los trabajos realizados para la instalación de un hospital con destino a los combatientes de Melilla.

A las tres de la tarde continuaron las augustas personas su viaje a San Sebastián.

A las dos de la tarde llegó a Portugalete el tren especial en el que debían ir los Infantes, pero, como antes decimos, éstos hicieron el viaje en automóvil, con su madre. En el tren especial solo iba el personal de Palacio.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca», ocupándose de la combinación de gobernadores, dice que a excepción de los de Madrid y Barcelona, solo trece funcionarios han sido respetados por el gobierno, siendo los treinta y cuatro restantes removidos de sus puestos.

Dos de ellos han sido trasladados de gobierno, y los treinta y dos restantes son de la cosecha propia del gobierno y amigos de los señores Maura, Cierva y Cambó.

Un gobierno que no es de partido, ni tampoco es de grupo, y que subió al Poder para llevar a cabo una importantísima cuestión nacional, parece lógico que no debía ocuparse, ni tenía necesidad de realizar un hecho como el de la combinación de los gobernadores a que aludimos.

El gobernador de Madrid

El gobernador civil de Madrid estuvo esta mañana y por la tarde en los mercados de la plaza de la Cebada y de los Mostones.

En el de la Cebada se incautó de cuatro puestos de venta de carne, y confía en que mañana se incautará de otros varios.

Hoy se sacrificaron en Madrid 52 vacas, 1.447 carneros y 200 terneras.

El gobernador tuvo noticias de que en algunos puestos del distrito del Centro se vendía la carne a precios superiores a los señalados, y puso multas de importancia a los que habían infringido las órdenes dadas por él.

Elogió la conducta del alcalde interino, señor Villamil, en lo que hace referencia a la cuestión de la carne.

Entierro del Sr. Velasco

Esta tarde se verificó el acto de conducir a su última morada los restos del conocido impresor don Regino Velasco, que fué muerto por un toro el pasado domingo en la plaza de Madrid.

El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo, figurando en la comitiva fúnebre representaciones de todas las clases sociales de Madrid, entre las que el finado contaba con generales simpatías.

DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE BILBAO

Bilbao.—La tranquilidad es completa en la ciudad. Hoy entraron al trabajo los obreros de la factoría de Euskalduna. A pesar de todo, las autoridades no han disminuido las precauciones, en evitación de que el orden público pudiera ser alterado por los revoltosos.

Del extranjero

Los irlandeses preparados

París.—Le Petit Parisien recoge el rumor de que los irlandeses tienen la convicción de que van a romper las relaciones, y se preparan para emprender de nuevo la lucha.

Fuerzas a la Alta Silesia

Roma.—Ha salido ya un batallón italiano en dirección a la Alta Silesia.

Se le dispuso una entusiasta despedida.

Las importaciones de Alemania

Londres.—Se nota la gran actividad de la producción alemana.

El pasado mes se importaron en Inglaterra productos alemanes por valor de 83.000 libras esterlinas más que el mes anterior.

Entre húngaros y austriacos

Viena.—Un destacamento húngaro de 2.000 hombres ha atravesado la frontera austriaca, atacando los puestos de aquella, causandoles cuatro muertos y 60 heridos.

De viaje para celebrar Consejo de ministros

Londres.—Esta mañana, los ministros han salido hacia Escocia, donde se halla el Rey, en un tren especial.

Mañana tendrán un Consejo de ministros, para tratar de la cuestión de Irlanda.

La prensa dice que esta reunión es la más importante de las celebradas relacionadas con este asunto.

Inauguración del teatro Cervantes

Buenos-Aires.—Ayer fué inaugurado el teatro Cervantes, cuyos propietarios son los distinguidos artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Por la tarde se dió un baile de gala, al que acudió lo más distinguido de la sociedad argentina.

Por la noche se puso en escena «La niña boba», obteniendo un gran éxito los notables artistas españoles.

Al teatro no le cabe más en el decorado, pues se han gastado en la construcción del mismo más de tres millones de pesos.

Sección financiera

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Día 5, Día 6. Rows include Deuda Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5%, Acciones Banco España, etc.

Table with columns: FRANCOS, LIBRAS, DOLARES, LIRAS, MARCOS. Rows include Francos, Libras, Dolares, Liras, Marcos.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, Acciones ferrocarril Alcantara, etc.

Table with columns: FRANCOS, LIBRAS. Rows include Francos, Libras.

Table with columns: BOLSA DE PARIS, Renta Francesa 3%, etc.

Table with columns: Renta Francesa 3%, etc.

Table with columns: OTROS VALORES DE MADRID, Acciones tabacalera, etc.

Table with columns: OTROS VALORES DE BARCELONA, Almansas adheridas, etc.

Table with columns: COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES, Francos, etc.

Table with columns: Francos, Libras, etc.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFIA.—El día 15 del corriente abrirá de nuevo sus puertas este popular teatro, con una completa compañía de zarzuela, en la que figuran artistas de reconocido mérito.

Están haciendo el tiraje de las listas, pero como avanzamos podemos adelantar los nombres de Adela Taberner, Concha Micó, Sara Fenor, María Matheu, Juana Cabrera, Concha Gorgé, Lola Foru, Vicenta Alcaraz, Carmen Sanmartín, Enriqueta Delás, Cristina García, Asunción García, Luisa Cortés, Natividad Suay y Enriqueta García, y de ellos, Alberto López, Paco Tomás, Ignacio León, Manuel Alba, Juan Culla, Miguel Gózaibes, Paco Villasanté, Arturo Pitarch, Enrique Pascual, Juan Banquells, Manuel Pastor, Francisco Furió y Roberto Boli.

La dirección artística correrá a cargo del maestro Enrique Estela; cargo de maestro concertador, Natalio Garrido.

Un nutridísimo coro y un buen conjunto de profesores de orquesta. Dentro de poco se publicará la lista de compañía completa, en la que van indicados los estrenos de que dispone la empresa.

El miércoles 14 se celebrará una extraordinaria función, patrocinada por el excelentísimo señor capitán general de esta región, tomando parte toda la compañía, y destinándose los productos íntegros para engrasar la suscripción para socorro de los heridos y enfermos del ejército de operaciones. Todos los que toman parte en el espectáculo lo harán gratuitamente.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo:

Exemas, Herpes, Caparrosas, Granos, Sordias, Rojeos, Picores, Diviesos, Impétigo, Prurigo, Sicosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Úlceras, Llagas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sección, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Curada en 25 días

SIEMBRAS EN AGOSTO Y SEPTIEMBRE

ZANAHORIA grande, forrajera. ALFALFA de Alboraya, extra. NABOS finos 1/2 largos. COLES variadas, COLIFLORES, LECHUGAS, CARLOTAS.

ESPINACAS, GUI SANTES. PENSAMIENTOS, muy grandes. ALELIES DOBLES, variados. SEMILLAS FRESCAS Y PURAS DE

E. VEYRAT, HERMANOS.- Camino de Algirós, 13 SUCURSAL: CALLE DEL MAR, 16 - TELÉFONO 1711 - VALENCIA

Compañía Trasmediterránea



Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia.

Grao: Muelle de Poniente, A

Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.063

FABRE LINE



El magnífico vapor CORREO

BRAGA

Saldrá de Valencia el día 10 de SEPTIEMBRE. Admitiendo carga y pasaje de segunda para NEW-YORK.

Consignatario:

D. Antonio Camoin

plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31. Informarán en el Grao Román y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

Oposiciones a Correos

Próximamente últimas oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos.

Urge empezar preparación para evitarse cursar la carrera en la Escuela Nacional creada recientemente.

Academia Mallent, plaza de Santa Margarita, esquina Trinitarios.

Buques

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C. de Sevilla



SERVICIO CORRIENTE

El vapor CABO QUEJO

saldrá de este puerto el 7 del actual, para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor CABO CULLERA

saldrá de este puerto el 9 de actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués, Sorní, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro).

Compra-venta de fincas

Casas de 10.000 pesetas hasta 400.000, pisos y plantas bajas en el centro y ensanche de Valencia. Huertos, huertas, masías y chalets, paso tren y tranvía. Capital disponible. Encargos para tomar en alquiler fincas rústicas y urbanas. Corredor colegiado don Francisco Escrivá, calle del Angel, 4; despacho de 10 a 12 y de 4 a 6.

25 pesetas

de gratificación, se dará a la persona que se haya encontrado un perro de caza blanco, con manchas color canela, rabón, que responda por «Tedy» y lo presente en la calle de Campaneros, 9, librería.

Alquilamos

máquina para escribir de todas marcas, desde 10 pesetas al mes. ORBIS, S. A., -Mar, 8

Peluqueros

Se venden seis tocadores completos y todos los enseres de peluquería, juntos o separados, razón: Peluquero señor Vicent, plaza de la Reina, núm. 2.

NECESITAMOS

señoras o señoritas que conozcan el dibujo y quieran aprender a retocar ampliaciones fotográficas. Trabajo seguro todo el año. Rey don Jaime, 5.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. - Tres pesetas - Imp. Domench, Mar, 29

Por cambio de local, continúa la grandiosa liquidación de todas las existencias de tejidos en la casa de saldos de

Canut y Soriano, S. en C. PI Y MARGALL, 40 (frente al teatro de Ruzafa)

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a Estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio. Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.

APOPLEGIA (FERIDURA) - PARALISIS -

¿QUIERE V. EVITARLA?

¿QUIERE V. CURARSE?

→ Tome RUÓL ←

Medicamento moderno, completamente inofensivo, preparado a base de plantas, asociado a otros compuestos de alto valor terapéutico. Ruól es un gran depurativo de la sangre, disminuye la hipertensión, devuelve la elasticidad a las arterias, activa la circulación y combate las enfermedades del sistema nervioso.

Bastará tomar un frasco para convencerse de ello.

DE VENTA EN VALENCIA: Farmacia Gamir, San Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. - Sucursales en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 57 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la VIDA. - Seguros contra INCENDIOS. - Seguros de VALORES. - Seguros contra ACCIDENTES. - Seguros MARITIMOS.

SUBDIRECTORES EN VALENCIA Y SU PROVINCIA

Ramo de Incendios: Sres. Hijos de Albert, P. Rodrigo Botet, núm. 2, entresuelo. Teléfono núm. 1.356. - Vida, Accidentes, Valores y Marítimos: Sres. Hijos de Albert, P. Rodrigo Botet, número 2, entresuelo. Teléfono núm. 1.356. y D. Daniel Martínez Alonso, P. Rodrigo Botet, núm. 5, entresuelo. Teléfono núm. 1.411

Pompas fúnebres Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre autorizada por el Excmo. Ayuntamiento

Servicios tarificados. - Garantía de seriedad absoluta.

SUCURSALES

Table with columns for street names and phone numbers for various branches of the funeral home.

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos contruidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, letra B, teléfono núm. 1083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico. Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.

CREMA DE ALMENDRAS CALBER

JABON CALBER

Preparaciones maravillosas para el cutis



USTED TOSE Su catarro se hace crónico Debe usted cuidar su pecho enfermo. FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones

Camilo Descamps

EL BANDIDO DE ASPROMONTE

(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACION)

nes por la noche... Aquí también guardaremos las armas y las herramientas, y no bajaremos a la vía hasta que haya pasado el tren de las nueve y veinte... ¡Con tal de que haya todavía bastantes viveres en la resinería y que puedan traerlos!... Yo, aquí, apenas tengo nada, porque no contaba con esta visita de siete hombres... -No te preocupes de eso... En todo caso, ya os proveyería yo de lo necesario durante la noche de mañana... -Pues lo dicho... No me acostaré, para esperaros y poder instalaros a todos lo mejor posible. -Antes de dos horas estaremos aquí... Y Sampieri se internó en el jardín por donde yo había venido, y por el cual él pensaba marcharse. Francesco entró en la casa, cuya

palabra; un malhechor a quien le importaba un bledo suprimir centenares de existencias en medio de los suplicios de una catástrofe ferroviaria con tal de obtener el un beneficio práctico... un jefe de bandidos de nuevo género: saltadores del siglo XX, saltadores de trenes, como lo eran en otro tiempo de diligencias y caminantes... Yo no tenía probabilidades de ser bien acogido por él, ni de conovenerle por el recuerdo del pasado... De no pensarlo así, habría atravesado el patio, habría entrado en la casa, y echándome a sus plantas, le hubiese dicho implorando: -¡Francesco, basta de crímenes, no más sangre ni más lágrimas!... ¡En nombre de Bianca, en nombre de tu hermana inocente y adorada, abandona un proyecto que va a hacer de ella el primer testigo de tu atentado... porque Bianca está ahí, a unos cuantos centenares de metros de ese túnel, en cuyas sombras voy a destrozar a tus víctimas!... ¡Bianca, oírás sus gritos y contemplará espantada sus cuerpos mutilados!... ¡Hoy, ve lejos de aquí a poner en práctica tus terribles planes; que la infeliz ignore, al menos, lo que haces, y en qué has venido a parar! Lo único que hubiese conseguido sería hacermte derribar de un balazo, aun antes de que hubiera pronunciado una sola palabra, y además lo comprometería todo, exponién-

convertiría para ella en un dios... Pero el recuerdo de las pasiones sin freno de Francesco, de su orgullo satánico, de sus feroces celos, echó una ducha de agua helada sobre mi cota de apóstol... Aquel hombre se debatía en pleno crimen, y aunque sólo fuese por respeto a sí mismo, por probidad de malhechor, no cedería cuando sus compañeros iban a reunirse para tomar parte en el botín... Era preciso alejarse lo más pronto posible, si no quería dejarme sorprender por ellos. Y resultó a poner en práctica mi primera idea, volví con minuciosas precauciones a casa de lord Douglas... Contaba con todo el día y la noche siguiente para madurar mi proyecto y ponerlo en ejecución. De todos modos me proponía impedir que Bianca saliese de la casa y no salir yo tampoco. Hubiese sido terrible perderlo todo a última hora, exponerme a ser reñido por Sampieri en un sendero, o por Francesco desde la ventana de su observatorio. Nada más que veinticuatro horas de paciencia, y nos veríamos desembarazados de tan peligrosa vecindad. Me acosté y anuncié al levantarme que, no habiendo terminado mi trabajo, tendría que consagrar a éste la noche siguiente... Nadie sospechó nada.

VIII Creía asegurado el éxito. Cuando la casa estuvo dormida, salté nuevamente por la ventana del comedor, dejando la luz encendida, aunque bajé un poco la mecha, y me dirigí a buen paso hacia una aldea situada en medio de un bosque de pinos, a tres leguas de la casa de Douglas. Por razón de su aislamiento, esta aldea mantenía escasas relaciones con los vecinos de los contornos. Durante el curso del día habíame informado convenientemente, averiguando que la repetida aldea era un centro de explotadores de maderas y resinas, y que rara vez venían sus habitantes a la estación de enlace, junto a la que nosotros vivíamos, porque tenían más cerca otra, que era la que utilizaban para su negocio. Naturalmente, nadie me conocería allí. Francesco y los otros bandidos, al ver que el portador del mensaje era un leñador del pinar, creerían sin dificultad que habían sido sorprendidos en sus idas y venidas sospechosas a través de los pináres, y que alguien había «dado un soplo» a la gendarmaría. ¿Cómo era posible que supusieran de dónde había partido el golpe? Llamé a la puerta de una posada o taberna, en cuyas ventanas distinguí luz.

Los parroquianos se habían marchado ya; pero el tabernero pasaba la velada jugando a las cartas con dos yernos suyos, recién llegados de un pueblo próximo. Un tanto sorprendidos al verme, pronto quedó, no obstante, satisfecha la curiosidad de aquella gente cuando les dije que era un comerciante en maderas, que me proponía y Sampieri se las ha arreglado de modo que él es quien les provee de vituallas, de vino y de tabaco, porque la ciudad más próxima se encuentra a cinco kilómetros. Pero a mucha menos distancia, o sea a mil quinientos metros solamente, hay una estación con algunas viviendas, estación importante, porque es el punto de bifurcación de los trenes que, en vez de descender hacia la frontera española, se dirigen a Pau. Ya se quiera ir, pues, hacia Bayona y San Sebastián, hacia Pau y Tarbes, hacia Burdeos, Breña o Inglaterra, o hacia Agen y París, los viajeros tienen facilidad de hacerlo merced a los muchos trenes que se detienen en esa estación, cómoda como pocas. Aun viviendo en plena soledad, está allí admirablemente situado. Esta circunstancia -aparte de la muy importante del túnel-es, sin duda, lo que ha determinado la elección de Campi... (Se continuará.)